

bb 93. évadnyitás a szegedi nemzeti színházban

vid j-lm fm

1965. szeptember 24.

pénteken este a szegedi nemzeti színházban megtartották az évad első előadását. a művészek vörösmarty mihály „csongor és tünde”, című drámai költeményét adták elő farkas ferenc kísérőzenéjével. a címszerepeket szabó kálmán és bokay mária játszotta. az előadást sándor jános rendezte. a díszletek székely lászló, a jelmezek kemenes fanny tervei alapján készültek, a zenei vezető szalay miklós volt.

az évadnyitó előadás teljes bevételét az árvizkárosultak segélyezésére ajánlották fel./mti/

- v é g e -

- 60 -

20.45/a

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 25.

bb 1. gazdag, változatos program a budapesti háziasszonyok klubjában

i fe/sk szb zs

1965. szeptember 25.

a fővárosi asszonyok és leányok népszerű „találkozó helye”, a budapesti háziasszonyok klubja az őszi évadban a magyar néphadsereg központi klubjában működik, ahol lehetőség nyílik nagyobb szabású programok, összejövetelek rendezésére is.

a klub vezetősége az 1965-1966-os évadra gazdag, változatos programot állított össze. az évadnyitó összejövetelet október 21-én tartják divatbemutatóval egybekötve. a továbbiakban kulturális és művészeti életünk szakemberei filmekkel illusztrált előadásokon ismertetik meg a klubtagokat a zene- és képzőművészet hazai és külföldi remekeivel. műsorra tűznek egészségügyi előadásokat, színházi és filmkétokat.

a központi klubon kívül benépesülnek a főváros husz kerületében működő háziasszony-klubok is, amelyek szintén érdekes ismeretterjesztő előadásokkal, élménybeszámolókkal, szó-
rakoztató műsorokkal várják az érdeklődőket. /mti/

-.-

-1-

bb 2. „papirfaexport„

vid kz/tr szb kz

1965. szeptember 24.

bugacon, a hajdan végeláthatatlan pusztán ma már csaknem tízezer holdnyi erdő zöldell. a bugaci nyárfások, fenyvesek egy része „beérett„: számottevő mennyiségű ipari fát ad. az idén 7 000 köbméter nyárfát termelnek ki itt, s ebből 2 000 köbmétert a német szövetségi köztársaság papírgyárai vásároltak meg. az ipari feldolgozásra alkalmatlan fából szőlőkaró készül. /mti/

bb 3. igor markevics vendégfellépése a zenei hetek programjában

1 ol/tr szb fm

1965. szeptember 24.

az idei zenei hetek egyik érdekessége igor markevics budapesti vendégszereplése. a híres, orosz származású karmester - aki utoljára 1964-ben a szkopjei filharmónikusok jótékonycélú turnéjának keretében lépett fel fővárosunkban - a közelmúltban a moszkvai filharmónikusok vezető karnagya lett. markevics a zenei hetek keretében két ízben lép karmesteri dobogóra. az első alkalommal október 25-én az érkel színházban haydn: a te-remtés című oratóriumát vezényli a magyar állami hangversenyzenekar és a budapesti kórus koncertjén. második hangversenyén - október 30-án, a budapesti zenei hetek zárókoncertjén - a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarát dirigálja. az est műsorában többek között sztravinszkij zsoltár-szimfóniája és kodály: psalmus hungaricus című műve szerepel - a budapesti kórus közreműködésével. /mti/

bb 4. termést érlelt a 100 éves almafa

vid kz/tr szb kz

1965. szeptember 24.

győr megye egyik kisközségében - tejfaluszigeten - termést hozott és érlelt egy 100 éves almafa. a 40 éves almafa már ritkaságszámba megy, ez a matuzsálemi életkort ért „öreg„ is már évekkal ezelőtt összerogyott. azóta két nagy ágával támaszkodik a földhöz, s mindegyik ágát csak alig arasznyi hosszú vastag hék köti össze a törzsével. /mti/

-2-

bb. 5. eredményes volt a magyar szakszervezeti küldöttség latin-amerikai útja - beckl sándor nyilatkozata

i/hl/tm/a/-cz

1965. szeptember 25.

a közelmúltban érkezett haza latin-amerikából a magyar szakszervezeti küldöttség, amely összesen három hetet töltött chilében és mexikóban. a delegáció tapasztalatairól, a látogatás eredményeiről beckl sándor, a szot titkára, a küldöttség vezetője a következőket mondta az mti munkatársának:

- utunk igen eredményes és hasznos volt, már csak azért is, mert szot -küldöttség eddig még sem mexikóban, sem chilében nem járt. a személyes kapcsolatok kialakítására, kölcsönös megismerésre jó lehetőséget nyújtott delegációnk részvétele a chilei dolgozók egységes szakszervezeti központjának/ cut/ 4. országos kongresszusán; mexikóban pedig a találkozás az ugyanilyen szintű szakszervezeti központ vezetőivel. mindkét szakszervezeti központ autonóm jellegű, sem a szakszervezeti világszövetségnek, sem a szabad szakszervezetek nemzetközi szövetségének nem tagja, de haladó irányzatot képviselnek és nagyszámú dolgozó-rétegek érdekeiért harcolnak.

- a meglátogatott országok szakmai dolgozóinak szervezeteivel - így a rézbányászokkal, városi alkalmazottakkal, elektromosipari dolgozókkal, magánalkalmazottakkal, a vasasok, textil-esek, építők szervezeteivel - szintén sikerült felvenni a közvetlen érintkezést, s bizonyos, hogy a látogatás eredményeként a jövőben tovább bővül a szot nemzetközi tevékenysége. megegyeztünk többek között abban, hogy kölcsönösen megküldjük egymásnak a dolgozók élet-és munkakörülményeiről tájékoztató kiadványokat, dokumentációs anyagokat, s rendszeresen kicseréljük a szakszervezeti munkában szerzett tapasztalatainkat. delegációnk meghívására chiléből és mexikóból szakszervezeti vezetők látogatnak majd hazánkba.

- örömmel számolhatok be arról is, hogy delegációnkat mindenütt szívélyes barátsággal fogadták, s mind a chilei, mind a mexikói dolgozók, szakszervezeti és más vezetők körében nagy érdeklődés nyilvánult meg magyarország iránt. chilében a parlament alelnöke, továbbá santiago főpolgármester-helyettese fogadta a delegációt, mexikóban többek között a munkaügyi miniszterrel és a kormánypárt elnökével folytattunk megbeszélést. mindkét országban azt tapasztaltuk, hogy a dolgozó tömegek és a hivatalos szervek egyaránt hívei annak a gondolatnak, hogy a szakszervezeti érintkezés mellett más viszonylatban - például gazdasági, kulturális és egyéb vonatkozásban - is létrejőjenek, illetve erősödjenek magyarország és a latinamerikai népek kapcsolatai - mondta beckl sándor. /mti/

-3-

bb 6. óriás murokrépák mosonmagyaróvárott

vid kz/tr-lm la

1965. szeptember 25.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola bemutató kertjében a magas karotin és fehérjetartalmu murokrépából az idén nyolc fajta termett. a rote-mesen nevű külföldi fajta óriás gyökereket eresztett: egy-egy gyökér súlya meghaladja az egy kilogrammot, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy egy holdról 250 mázsát takarítanak be belőle./mti/

-. -

bb 7. egész tanévben igénybe vehetik vidéki tanulók a budapesti dózsa györgy uti diákszallást

i vt/gk-lm zs

1965. szeptember 25.

a tanulmányi kirándulásra budapestre érkező általános és középiskolás tanulócsoportok a korábbinál nagyobb létszám-ban és az egész oktatási évben igénybe vehetik a 13. kerület dózsa györgy ut 150. szám alatti átmeneti diákszallást. az igénylést az intézmény igazgatójához kell megküldeni. a vidéki csoportoknak három napos időtartamra biztosítanak helyet: hétfő reggeltől csütörtök reggelig, vagy csütörtök reggeltől vasárnap reggelig./mti/

-. -

bb 8. bütykös ásóludat lóttak a hortobágyon

vid kz/tr-lm la

1965. szeptember 25.

évszázadokkal ezelőtt, amikor a hortobágyi vadrezervá-tum még a tiszta árterülete volt, a vidék költőmadarai közé tartozott a bütykös ásólud is. manapság azonban már csak el-vétve - átvonulóban - jelenik meg a hortobágyon. a napokban a vadőröknek sikerült közülük egyet puskavégre kapni, s ezt kitömve a debreceni agrártudományi főiskola madártani bemutató termében helyezik el./mti/

-. -

-4-

mti

bb. 9. csepel sziget lenz a főváros konyhakertje - jövőre tovább javul a zöldség-gyümölcs- és a tejellátás

vid kz/sk/gy/hk

1965. szeptember 25.

budapest ellátó-övezetének kialakításán már évek óta dolgoznak a megye vezetői, s ennek szemelőtt tartásával készítettek el a jövő évi terveket is. az idei eredményekről és 1966 feladatairól dr. pénzes jános, a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese a következőket mondotta:

- idén a kedvezőtlen időjárás, a súlyos károkat okozó árvíz, valamint belvizek ellenére is kielégítő eredményeket értek el a megye közös gazdaságai. kenyérgabonából például eddig a terve-zettnél 1 500 vagonnal többet adtunk az államnak, a burgonya-fel-vásárlási tervünket előreláthatólag 600-800 vagonnal tetézzük meg, az idei 13 millió forintos tojás-felvásárlási előirányzatun-kat pedig már teljesítettük.

- a jövő évben 95 millió forintot költünk mezőgazdasági épít-kezésekre. az összeg nagy részét az ellátó-övezet továbbfejlesz-tésére fordítjuk. feladataink közül fontos helyet foglal el a zöld-ségtermesztés gyarapítása. azért, hogy budapest lakosságának ellátását tovább javítsuk, a zöldségtermő területet 2 000 holddal, s ezen belül a szerződéses területet 1 500 holddal növeljük. a jelenleginél 700 holddal több burgonyát termelünk majd, amelynek felvásárlása 10 százalékkal emelkedik. zöldséges-kertjeinket to-vább korszerűsítjük. az idén 11 000 holdon termelünk zöldséget öntözéses módszerrel, ez a terület a jövő évben 1066 holddal gya-rapszik. tervezzük, hogy a zöldségfélék 30-35 százalékát korai haj-tatott és szabadföldi primorként küldjük a fővárosba és exportra. ezért megyeszerte több szaporítóházat és palántanevelőt építünk.

- nem közömbös a számunkra az sem, hogy a termékeink milyen minőségben kerülnek a budapestiek asztalára. ezen a téren is jelentős javulást hoz majd a következő év: egyelőre nyolc ter-melőszövetkezetünk a felvásárló és a kereskedelmi szervek kikap-csolásával, közvetlenül a nagyvásártelepre szállítja majd a termé-keit. természetesen a későbbiekben tovább növeljük a „rövid uton,” szállító tsz-ek számát, ezt a módszert szeretnénk elterjeszteni a közös gazdaságaink és a közért-vállalatok között is. hasonló módszerrel javítjuk meg a duna-kanyar ellátását is.

/folyt. köv./

8.15/-na

-5-

800

bb. 9 / csepel sziget lesz... t. folyt./ gy

- a jövő évben kezdjük meg egy másik sokat ígérő elkészítés megvalósítását: a csepel szigetet a főváros konyhakertjévé fejlesztjük. a már elkészült tanulmányterv szerint 1970-ig, többek között 1 100 holdra növeljük a sziget zöldségtermő területét, ami azt jelenti, hogy a jelenlegi termelési érték csaknem megduplázódik, mintegy 27 millió forint lesz. hasonló terveink vannak a szentendrei-szigettel is, ennek a területnek a termékeivel elsősorban a rohamosan növekvő idegenforgalmat lebonyolító dunakanyar üdülőhelyeit látjuk el.

- a budapesti ellátó övezet másik ágazat a gyümölcs-termelés is jelentős mértékben fejlődik. a második öt éves tervben a termelőszövetkezetaink 7 565 hold gyümölcsöst és 7 034 szőlőt telepítettek, ezekből a jövő évben 900 hold fordul termőre, amely mintegy 96 vagon gyümölcsöt és 40 vagon szőlőt jelent. itt a feladatunk a meglévő ültetvények kiegészítése, elsősorban a csemege-szőlő-fajták arányának javítása, valamint a nyári és a bogyós gyümölcsös-kertek növelése lesz. gondoltunk a szállítás, tárolás korszerűsítésére is. többek között szentendrén már megkezdtek, vácott pedig a jövő évben látnak hozzá egy hűtőház építéséhez, amelyben zöldségféléket is tárolnak majd. ezenkívül tervben felül 35 tsz-ben gépszíneket építünk, amelyekben az árut válto-gathatják és csomagolhatják.

az állattenyésztés a legjelentősebb feladata a főváros tej-övezetének kialakítása lesz. az építkezéseket már megkezdtek, s 1970-ig 22, egyenként 300-as állományu korszerű tehenészetet létesítünk. addig is, amíg ezek elkészülnek, a tejhozam növelésével segítjük budapesti ellátását. a megyében jelenleg az egy tehenre jutó hozam 2 580 liter, amely az országos átlag felett van. a következő években ezt 2 800 - 3 000 literre szeretnénk növelni. a jövőre épülő öt tojóház segítségével 35 vagonnal többet, 245 vagon vágottbaromfit és 16 millió tojást adunk majd az államnak.

- e feladatok megoldása komoly erőfeszítést jelent. a megvalósításukhoz, a lehetőségek jobb kihasználásához nagy segítséget ad majd a tervezés új módszere. eszerint a közös gazdaságokra csak a kenyérgabona termesztése járul tanácsai tervfeladatként. a többi növény termesztését, a vetésszerkezet kialakítását, a szövetkezetek vezetői tervezik meg a helyi adottságok, a város-ellátó övezeti jelleg és a népgazdasági szükségletek figyelembe vételével - fejezte be nyilatkozatát dr. pénzes jános./mti/

..

-6-

8.20/-n

900 Zsuzs

bb. 10. több mint ezer forintny a Lottó hétfői jutalom sorsolásán

i kf/kf/vg/gv/bs

1965. szeptember 25.

a Lottó szeptemberi tárggyeremény sorsolását szeptember 27-én, hétfőn nádor utcai székházában rendezte a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a húzásokon a 37. játékhet szelvényei vesztettek részt, s összesen 1 043 nyeremény tárgyat sorsoltak ki.

ezuttal nyolc főnyeremény jut a legszerencsésebb Lottózóknak, mégpedig a frankel Leo utca 84. szám alatt épülő társasház két egyszobás és egy kétszobás öröklakása, három személygépkocsi - köztük egy skoda 1 000-es - és a balatonalmádiban felépült Lottó vikend-telep két kertés üdülőlakása.

ezenkívül egyebek között 8 tízezer forintos és 203 kétezer forintos - az ország bármelyik állami áruházában beváltható - vásárlási utalvány és sok hagyományos nyereménytárgy, televízió, és rádió készülékek, motorkerékpárok, szoba- és konyha berendezések, hűtőgépek, fényképezőgépek, stb. rövideztetik meg a szerencsés Lottózókat./mti/

..

bb. 11. szeptember 27-én lép életbe a mahart őszi menetrendje

i hbj/gk/vg/gv/bs

1965. szeptember 25.

szeptember 27-én lép életbe a mahart őszi menetrendje. hétfőtől kezdve a duna-kanyarban csak dömösre járnak a hajók, mégpedig október végéig a vígadó térről naponta 7.30 órától, dömösre pedig 16.25 órakor indulnak. szombaton és vasárnap a hajók 14.30 órakor indulnak dömösre, s vasárnap, illetve hétfő hajnalban 3.20 órakor térnek vissza a fővárosba. szeptember 27-től budapest-surány között - előreláthatólag október közepéig - csak szombaton és vasárnap jár hajó. a dunakanyarból november elején vontatják be a pontonokat a téli kikötőbe. budapest és mohács között szeptember 27-től október közepéig még fenntartja a mahart a napi egy járatot, október közepétől november végéig azonban már csak hetente három alkalommal indít hajót ezen a vonalon.
/folyt. köv./

Je

8.30/-n

-7-

bb. 11. /szeptember 27-én, ... 1. folyt./ gy

budapest-mohács között a pontonokat december első napjaiban vontatják a téli kikötőkbe. budapesten a vizibuszok most már csak szombaton és vasárnap szállítják az utasokat, a sétajáratot október elejéig még naponta, október elejétől október végéig azonban csak szombaton és vasárnap indítják. a soroksári duna-ágban a szombat délutáni járat október 2-án közlekedik utoljára, vasárnaponként azonban egészen október közepéig indítanak hajót.

a tiszán a szolnok-csongrád és csongrád --szeged járatot október elejéig, a tiszabura-szolnok között járatottnovember végéig tartják fenn.

a sirály szárnyashajó október 1-én hajózik utoljára bécsbe és október 2-án szállítja utoljára bécsből budapestre az utasokat. /mti/

bb. 12. külföldi csempészt ítéltek el

1 bc/hné/zs/gy/cz

1965. szeptember 25.

stefanie pacht bécsi postahivatalnok, aki 1957-től mintegy 30 alkalommal járt magyarországon, ez év márciusában a vámelőírások megkerülésével nagyobb mennyiségben különféle árucikkeket akart behozni az országba, hogy az így behozott holmit itteni ismerőseinek adja át. csomagjaiban 70 orkánkabátot, nagymennyiségű nylon-cikket, pengét, táskákat és egyéb csempészárut találtak. értékül mintegy 70 000 forint volt.

a fővárosi bíróság stefanie pacht csempészetéért jogerősen hét hónapi szabadságvesztésre ítélte, s elrendelte a lefoglalt csempészárúk elkobzását. /mti/

8.30/-n

-8-

bb. 13. számlócédula vendég asztalán - hasznos módszer a flörtös körüli viták megelőzésére

1 kf/kf/vg/gy/bs

1965. szeptember 25.

a budapesti vendéglátóipari tröszt a számla körüli viták megelőzésére régebben általánosan alkalmazott, de már feledésbe ment módszert vezet be. az „ujítás”, lényege, hogy a felszolgáló a kihozott ételt, italt azonnal felírja a számlócédulára, amit a vendég asztalán hagy, s utána folyamatosan vezeti rá az újabb tételreket. így a vendég állandóan ellenőrizheti a számlát.

az észak-budai, az v. és a xiv. kerületi, valamint a dél-pesti vendéglátóipari vállalat 20 üzemében - például az európa, a berlin, a pilvax, a százéves és a rákóczi étteremben, valamint a vasmacska kisvendéglőben, a kékmadár és a malomtó presszóban - már ilyen módon „készítik elő”, a fizetést. a tröszt azt tervezi, hogy a jövő év elejéig valamennyi üzemében meghonosítja számlaösszeállításának ezt a módszerét. /mti/

bb. 21. díszhordókat készít az ország egyik leghíresebb kádármestere

1 k/k/gy/bs

1965. szeptember 25.

kovács jános tapolcai kádármester, a vidék legnevesebb szakembere, a balatonfelvidéki termelészövetkezeteket látja el hordókkal, az idegenforgalmi helyekre pedig díszhordókat készít.

a kovács-familia régi dokumentumok szerint már hatszáz évvel ezelőtt híres volt nagyvázsony és tapolca vidékén. régi feljegyzések tanúsítják, hogy a mester egyik ősenek kovács menyhértnek díszes faragású kis hordóját borral megtöltve badacsonyban adták át mátyás királynak egy vadászat alkalmával. a népművészetté fokozott kádármesterséget a régi dinasztia hírnevének megfelelően kovács jános is sikerrel folytatja. az elmúlt években arany, ezüst és bronzérmét nyert a budapesti nemzetközi ipari vásárokon.

a kádármester behatóan tanulmányozta az ókori történelmet, az akkori idők képzőművészetét és tucatnyi hordójának falát a görög mitológia jellegzetes alakjaival díszítette. készített egy érdekes arcképsort is; történelmünk nagyjainak képmásait vésve bele díszhordói falába. díszítésre felhasználja a magyar népművészet jellegzetes motívumait, de merített témát például csokonai dorottyájából is.

a művészein megmunkált hordók jórésze az idegenforgalmi helyekre kerül. legutóbb sopronba, a híres cézárház fogadójaiba szállított a mester tizenhat díszhordót. /mti/

8.40/-n

-9-

bb. 14. teljesítette második öt éves tervét a telefongyár vasutbiztosító gyáregysége

1/sl/rj vg

1965. szeptember 25.

a telefongyár vasutbiztosító berendezései iránt olyan nagy a kereslet, hogy képtelenek kielégíteni az igényeket. ezért a fel-szabadulási munkaversenyben az üzem dolgozói vállalták, hogy második öt éves tervüket szeptember 30-ra befejezik, s terven felül további vasutállomásokat látnak el jelzőberendezésekkel, váltóá-lító hajtóművekkel, vezérlő asztalokkal. időközben ezt a határ-időt is előrehozták és a gyáregység vezetői most jelentették, hogy második öt éves tervüknek sikeresen eleget tettek.

a második öt éves tervidőszak kezdete óta körülbelül 100 hazai és külföldi vasutállomás részére szállítottak jelzőberendezéseket, legtöbbjüknek az értéke az 5-6 millió forintot is eléri. a telefongyár biztosító automatáit szerelték fel jugoszlávia, lengyelország, csehszlovákia több vasutállomásán is, amit az ottani szakemberek nagy elismeréssel fogadtak. az öt éves műszaki fejlesztési tervv egyik legfontosabb feladatáknak az üzemben elkészítették a legújabb típusu, trópusálló vasutbiztosító berendezést is, amely előregyárt-ható elemekből állítható össze. az új gyártmányt, a monori vasutál-lomáson szerelték fel, s előnyös tulajdonságait ott mutatják be a külföldi érdeklődőknek.

legújabb külföldi rendelésük csehszlovákiából érkezett, a sturo-voi vasutállomás felszerelésére szállítanak nagyértékű biztosító berendezést. az öt éves terv határidő előtti befejezése lehetővé teszi, hogy ezt az exportszállítást két hónappal a határidő előtt kezdjék el, s ugyanennyivel előbb be is fejezhetik a helyszíni sze-relést. /mti/

--

bb. 15. terjed az ipari tv-lánc - nagy szovjet megrendelés - tv premierre készülnek a ferihegyi repülőtéren

1/sz/tné/rj vg

1965. szeptember 25.

a napokban budapesten tartózkodtak a szovjetunió postaiügyi minisztériumának szakértői, akik tárgyaltak a metrimpex és elektroimpex külkereskedelmi vállalat képviselőivel a hira-dás-technika ktsz-ben készülő tv szervizműszerek és ipari televízió láncok vásárlásáról. bejelentették a következő öt évben évente 50-60 millió forint értékű gyártmányt kívánnak beszerezni a ktsz készítményeiből.

/folyt.köv./

le

8.44/-n

-10-

bb. 15. / terjed az ipari tv-lánc.....1. folyt./rj

ez azt jelenti, hogy évente 1200 tv szerviz-állomást szerelnek majd fel magyarországról beszerzett műszerasztallal és hordozható kont-roll berendezéssel. a szovjetunióban már 25 magyar gyártmányu ipari tv-lánc működik és magyar tv kamerákkal kívánják folytatni a földgázelosztó központok felszerelését és újabb tv-lánco-kat helyez-nek üzembe a moszkvai metro állomásain is az utasforgalom ellenőr-zésére és a forgalom irányítására.

a szövetkezetben készülő ugynevezett holl kamerákra az nszk-ból is nagy megrendelés érkezett. a lekötött 2000 tv kamera szállí-tása most kezdődik. egy ilyen kamerával 12 helyen tudják ellenőrizni a termelés menetét, vagy például az áruháza-k, illetve közlekedési eszközök forgalmát.

a hira-dás-technika ktsz most készíti elő a ferihegyi repülő-tér ipari tv-láncának premierjét is. a repülőtéren a nagy világvá-rosok legmodernebb légikikötőjéhez hasonlóan szintén kiépítik a tv-láncot, hogy a kamerák, illetve a készülékek segítségével a vára-kozó utasok gyorsabban értesülhessenek arról, hogy mikor, melyik gép érkezik, illetve startol. /mti/

--

bb. 16. megy a fecske, jön a lud - vasárnap: országos madárszámlá-lás

1/cs/rj kz

1965. szeptember 25.

az országos madártani intézet minden tavasszal és ősszel meg-rendezi az ugynevezett egyidejű megfigyelést, ami laikus nyelven ma-dárszámlálást /becslést/ jelent. célja az, hogy meghatározott rövidebb időszakokban az ország minden vidékén számba vegyék fajok szerint a madarakat, és az eredményekből így eligazítást kapnak a vándormadarak időjárástól és évszakoktól függő „mozgásairól”, a hi-vatásos ornitológusok és a szintén tapasztalt önkéntes madarászok többnyire már szombaton elfoglalják megfigyelő posztjaikat - hiszen előzetes tájékozódás is kell a felméréshez, - de a jelentése-ket majd a vasárnap 10-től 12 óráig terjedő időszakban megállá-pított létszám szerint készítik el. vasárnap dől el többek között, hogy a nyáron át nálunk fészkelő madárfajokból mennyi maradt még itt, s vajon jöttek-e már téli vendégek? ugyanis ezekben a napokban zajlik a fő „őrsékváltás”, amelynek legismertebb jellemzője az, hogy „megy a fecske - jön a lud”,.

az országos madártani intézet minden madárismerő, madárkedvelő beküldött adatát szívesen és köszönettel fogadja a vasárnap „egy-idejű megfigyelés”, adattárának kiegészítésére. /mti/

--

le

8.50/-n

-11-

bb. 17. erőfeszítések a vegyipari beruházások elmaradásának pótlására - késnek a timföld- műtrágya- és gyógyszeripari építkezések

i/szf/gk/rj vg

1965. szeptember 25.

a vegyipar egyes fontos beruházásainak munkálatai késnek - állapította meg ellenőrzései során a nehézipari minisztérium. a fő ok: építőipari kapacitáshiány. az építkezések késése maga után vonta a technológiai berendezések szerelésének elmaradását is. néhol késedelmes gépszállítás okozta a késést.

kielégítően halad a szegedi gumigyár, az alkaloida vegyészeti gyár, a biogal gyógyszergyár építése, szerelése, nagyjából ugyanaz mondható a hajdusoboszlói földgázüzem, a százhalombattai kőolaj-finomító munkálatairól, a tiszai vegyikombinát műtrágya-üzemének intenzifikálásáról. jelentős azonban a késés a kiemelt timföld-, alumínium- és műtrágyaipari építkezéseken, s nem kielégítő egyes műanyag- és gyógyszeripari beruházások helyzete sem. az alumíniumiparban főleg az ajkai és az almásfüzitői timföldgyár bővítése, valamint a székesfehérvári szélesszalag hengermű építése lassú. sok pótolnivaló a borsodi vegyikombinátban is, ahol a nitrogénműtrágya-gyár jelentős építési és szerelési késését kell „behozni”, hogy az erre kijelölt technológiai üzemek az év végén megkezdhesék a próbatermelést. nem halad megfelelően a borsodi vegyikombinát pvc-üzemének második bővítése sem, s hátrányba került a péti nitrogénművek bővítésmunkája. ugyancsak a tiszai vegyikombinát polietilén-gyárának építése, a gyógyszeriparban a chinoin rekonstrukciós programjának végrehajtása akadózik építőipari nehézségek miatt.

a nehézipari minisztérium nagy erőfeszítéseket tesz, hogy teljesítse évi beruházási tervét. a legsürgősebb feladatok végrehajtására intézkedési tervet állítottak össze. többek között utasították a vegyiműveket szerelő vállalatot, hogy szükség szerint két-három műszakban dolgozzék a sürgős építkezéseken. az elmaradás behozása nagymértékben függ a beruházó szervek és a kivitelező építővállalatok szorosabb összefogásától, az építkezések meggyorsításától.
/mti/

.- x

le

8.50/-n

-12-

bb. 18. felkutatják a szivbetegeket a keszthelyi járásban

vid/tne/rj fm

1965. szeptember 25.

veszprém megye keszthelyi járásában az egészségügyi szervek vizsgálatokat kezdtek valamennyi községben. a kötelező tájékoztató vizsgálatokon kívül felkutatják a vérnyomás-rendellenességekben és a fogágybetegségekben szenvedőket. legutóbb megkezdték a szivbetegek felkutatását. eddig 12 000 vizsgálatot végeztek és 1 700 esetben állapítottak meg rendellenességet. a betegeket megfelelő gyógykezelésben részesítik./mti/

.-

bb. 19. 75 éves a szombathelyi közgazdasági technikum

vid/j/rj fm

1965. szeptember 25.

75 éves a szombathelyi közgazdasági technikum és szakközépiskola, az egykori keraskedelmi fiúiskola. az évfordulóra „megfiatalodott”, a tanintézet: új könyvtárszobát, kisz helyiséget, orvos szobát, három tantermet kapott, kívül tatarozták, berendezéseinek egy részét felújították.

tennálása óta mintegy 10 000 tanuló szerzett oklevelet falai között. jelenleg nappali tagozaton 14, esti levelezőn 19 tanuló csoportja van.

az idei tanév a jubileum jegyében indult, de már tavaly is készültek a jeles évfordulóra az iskola növendékei helikon aranyérmet nyertek. két negyedéves növendék statisztikai pályamunkában feldolgozta az intézet háromnegyed évszázados történetét, országos pályázaton első díjat kaptak érte. nyomdában van, s rövidesen megjelenik a jubileumi évkönyv.

egy hónap múlva, október 24-én a szombathelyi művelődési és sportházban tartják a jubileumi ünnepséget az iskola jelenlegi és hajdani tanárai, diákjai./mti/

.- x

le

8.56/-n

-13-

bb. 23. téli sportcipőket exportálnak debrecenből

vid lk/ki/gy/bs

1965. szeptember 25.

a debreceni kisipari termelőszövetkezet három évvel ezelőtt kezdte meg a téli sportcipők gyártását exportra. az idén már 16 000 pár jégkorongcipőt gyártanak svéd és finn, 1 500 gyorskorcsolyázó cipőt pedig norvég megrendelésre./mti/

bb. 22. jövőre már nem fertőzi a dunai vasmű szennyvize a dunát

vid lk/ki/gy/bs

1965. szeptember 25.

a dunai vasmű vegyiművéből távozó szennyvíz sokféle vegyianyagot, elsősorban fenolt, kátrányolajat, benzolterméket és különböző szervesetlen sókat tartalmaz. ezek a dunába kerülve fertőzik a folyó vizét.

a vegyiművek műszaki kollektívája sokat foglalkozik azzal, hogy a folyóba kerülő szennyvíz mennyiségét csökkentse és alaposabb legyen a tisztítás. először megoldották, hogy a gondosabban tisztított szennyvizet a gyáron belül mind nagyobb mennyiségben újra felhasználják. az alaposabban tisztított szennyvíz egy részét - jelenleg 10-15 százalékát az év végére pedig már 50 százalékát - kocszoláshoz használják fel. ennyivel csökkentik a dunába visszafolyó szennyvíz mennyiségét.

a folyamatban levő további intézkedésekkel, a fenoltalanító torony korszerűsítésével és évvégi üzembhelyezésével a szennyvíz fenoltartalmát a jelenleginek harmadára csökkentik. így évente hetven-nyolcvan tonna tiszta fenol gyártásához elegendő nátrium fenolátot nyernek.

a vegyiművek műszaki vezetőinek közlése szerint a tervezett műszaki munka eredményeként jövőre már teljesen tiszta lesz a vasmű vegyigyrából a dunába visszafolyó szennyvíz./mti/

9.00/-n

-14-

bb. 25. két mázsa harcsa egy „bokorban,”

vid kz/tr/gy/La

1965. szeptember 25.

nagy szerencsével járják a duna felső szakaszát, a rábát, rábát, marcalt, kis-dunát és a harsági csatornát a győri elővárosi halászati szövetkezet tagjai. a halászok a régi hagyományoknak megfelelően most is ugynevezett bokrokban járják a vizeket. egy-egy bokorban négy-hat halász dolgozik együtt, a a bokor zsákmányából egyenlően részesülnek. ezen a héten főképpen az izle-tes husu harcsából volt jó fogás, mert szerdáiig több mint négy mázsát sikerült zsákmányolni. a sokat emlegetett halász szerencse különösen radics Lajos „bokrának,” kedvezett, amely egymaga egyetlen hajnalra több mint kettő mázsát rakott partra győzött. a kettő-tíz kilogramm súlyu harcsákat a fővárosi éttermekbe szállították./mti/

bb. 28. kiállításra készülnek a tolna megyei képzőművészek

vid tné/fm/gy/cz

1965. szeptember 25.

a déldunántuli képzőművész szervezet, s köztük tolna megye képzőművészei a november 7-i nagyszabású kiállításukra készülnek a szekszárdi béni balogh ádám múzeumban megnyitott őszi tárlatra meghívják a megyéből elkerült művészeket is. staub ferenc festőművész októberben kaposvárott is bemutatja műveit. a közel jövőben megrendezik a fafaragó művészek első gyűjteményes megyei kiállítását is./mti/

bb. 29. vegyipari kutatók „összeházasították,” a kukorica és a buza gyomirtószerét

vid lk/ki/gy/bs

1965. szeptember 25.

a veszprémi nehézipari kutató intézet növényvédőszer osztályának munkatársai érdekes kísérletsorozatot indítottak a kukorica gyomirtó anyagának, a hungazinnak tökéletesítésére. a kutatómérnökök meg akarják szüntetni a vegyszer egyik kedvezőtlen tulajdonságát, a gyakorlatban jelentkező ugynevezett utóhatást, amelynek következtében a hungazinnal kezelt termőföld egyes agrokémiai tulajdonságai megváltoznak.

/folyt. köv./

9.05/-n

-15-

bb. 29. /vegyipari kutatók... 1. folyt./ gy

a mérnökök ezért a kukorica növényvédőszerét „összeházasították”, a buza gyomirtóanyagával, a dikonirttal, amely igen erős hatású, gyors hatást fejt ki a földeken, de rövidebb idő alatt bomlik el a talajban, s ezért utóhatása nem számottevő. a két védőszerből kialakított anyagban levő hungazin sokkal kevésbé érzékeny káros hatású, ugyanakkor azonban továbbra is megtartja azokat az előnyös tulajdonságokat, amelyek lehetővé teszik a kapálás nélküli gyors és megbízható gyomtalanítást.

az intézetben a vegyszerből többféle változatot készítettek, s ezekkel sikeres szabadföldi kísérleteket végeztek a kiskunhalasi és a várostódi állami gazdaságokban. a próbák során beigazolódott, hogy a hungazin-dikonirt keverék használatát követő tavasszal a művelt földeken már nem mutatható ki káros utóhatás és elvetetnek a tavasziakat.

a szabadtéri kísérletek végén a vegyészek a mezőgazdászokkal közösen állítják össze a vegyszerkeverék pontos receptjét./mti/

bb. 31. a felszabadulási versenyben eddig négyezeröttszáz tonna kokszot takarítottak meg a diósgyőri kohászok

vid lk/ki/gy/bs

1965. szeptember 25.

a diósgyőri nagyolvasztómű dolgozói, akik a Lenin kohászati művekben az év elején a felszabadulási versenyt kezdeményezték, példamutatóan teljesítik vállalásaikat. termelési előirányzatuknak hónapról-hónapra ütemesen eleget tesznek, sőt rendszeresen meg is tetézik azt, s eközben a takarékos gazdálkodás követelményeiről sem feledkeznek meg. eddig keréken négyezeröttszáz tonna kokszot takarítottak meg. fegyelmezett munkájuk más vonatkozásban is eredményes, a nyersvas minősége az előírtnoz viszonyítva négy százalékkal javult. az év elejétől mostanáig mintegy ötezerhat-száz tonna nyersvasat antak többet esedékes tervüknél. a többlettermelés azért is értékes és kívánatos, mert így a helyi martinüzem több nyersvasbetétet használhat az acélgyártáshoz és segítheti az ózdi acélmű anyagellátását is, a korszerűsített ózdi acélmű ugyanis ebben az évben hatvanezer tonna nyersvasat vár diósgyőrtől. ebből a mennyiségből eddig mintegy ötvenezer tonnát a diósgyőriek már leszállítottak./mti/

9. 10/-n

-16-

bb. 33. nagyüzemi termesztésben a híres gönci kajszibarack

vid kz/tr/gy/La

1965. szeptember 25.

borsod megyében, gönc község határában különlegesen zamatos öt-hat centiméter átmérőjű, szállítást is jól bíró kajszibarackot termelnek a házikertekben. a szakemberek megállapítása szerint ez a külföldön is jól eladható gyümölcs csak egy bizonyos körzetben - a kékedtől abaujkárig terjedő területen - terem meg. ha máshol telepítik, elveszti jellegzetes tulajdonságait. az értékes gyümölcsfákból, amelyek terméséből az idén is mintegy hét vaggonnal exportáltunk, mindössze hatazer termőfát tartanak nyilván. a helyi termelőségvetkezet azonban már az elmúlt években elhatárolta, hogy üzemi méretekben elszaporítja a híres gönci kajszibarackot: 20 holdas csemetekertet rendeztek be, s az itt előállított szaporító anyagból, ez év őszén is, s a következő év tavaszán is 100-100 holdat telepítenek korszerű nagyüzemi művelésre alkalmas módszerrel./mti/

bb. 36., aratószánkók,,

vid kz/tr/gy/La

1965. szeptember 25.

csongrád megye rizstermő vidékein - a szentesi és a szegedi határban - az idén a megszokotthoz képest körülbelül két héttel megkészt a rizs aratása. a vidék legnagyobb rizstermelő közös gazdaságában, a szentesi népszabadság termelőszövetkezetben az őszi munkatorlóadás miatt géppel takarítják be a vízigabonát, de a munka időbeni eltolódása miatt jó előre gondoltak az őszi esőzésekre is. a gépműhely dolgozói 40 centiméter széles csuszótálapakat készítettek. ha a talajok feláznak, felszerelik őket a gépekre. számításuk szerint ezek az „aratósánok,, megbirkóznak a sáros talajokkal is./mti/

9. 15/-n

-17-

bb. 20. több tízezer darabból álló leletanyag a diósgyőri vár ásatásából

vid/tn/rj fm

1965. szeptember 25.

a diósgyőri várban 12 éve végzett ásatások során több tízezer darab lelet került felszínre a faltörmelékek alól, amelyek az újjáépített toronyban és rondellában négy helyiséget töltenek meg.

a természetes szikla-fennsíkron települt négy tornyos várnak különösen a nagy Lajos, Zsigmond és Mátyás király korabeli leletanyag rendkívül gazdag. legnagyobb számban faragott gótikus kövek kerültek felszínre, köztük Mátyás király csaknem egy méter átmérőjű kőből faragott címere, valamint a Balasszi címerral és 1539-es évszámmal ellátott egykori kútváza. nagy számban kerültek elő gótikus faragású ajtó- és ablakkeretek, amelyek feltehetően a királyi és királynői palotaszárnyat díszítették.

rendkívül gazdag a csempe anyag. különleges figurákkal díszített kályhacsempék kerültek elő. sok közülük teljesen ép. a kályhacsempék egy része színezett, mázas bevonatú. szakértők megállapítása szerint hasonlóképpen formált és fejlett művészi ízlésre valló leletanyag csak a Visegrádi és a Legújabbkori budai várásatások során kerültek elő. feltehetően az ott lévő műhelyekben készítették, s úgy szállították a diósgyőri királyi vár díszítésére. több épen maradt, házi használatu kerámia van a leletek között, anjou-címerekkel, valamint oroszlanfejjel díszítve.

igen értékesek a csontfaragványok is. a 15. századból való elefántcsontból faragott napóra, tovább fésűk, tükrök, rendkívül gazdag változata bizonyítja az egykori királyi vár nagyuri életét. több eszközt találtak szarvasagancsból faragva. nemcsak kész tárgyak, hanem „félkésztermékek”, is előkerültek a kutató ásó nyomán, ami arra vall, hogy a diósgyőri várban külön műhelyt rendeztek be a mindennapi használati eszközök készítésére. a legbecsesebb leletek közé tartoznak a Zsigmond-kori sakkfigurák, amelyeket szintén elefántcsontból faragtak ki. az akkor ostáblának nevezett játék számos bábuja került elő.

gazdagon díszített ezüst butor- és könyv-keretek egészítik ki a leleteket, ezek a darabok az ötvösművészet remekei. az ásatások során napvilágra került tárgyak legszebbjeit restaurálják és a későbbiekben kiállításon mutatják be a várossá alakulásának 600. évfordulóját ünneplő miskolci lakosságának. /mti/

--

le

9.22/-nn

-18-

bb. 24. 20 000 hosszanvirágzó akác

vid/gö/rj kz

1965. szeptember 25.

nemrégiben hullatta le virágait az akácfa vácott, süveges György kertjében. a különleges növényeket nemcsak a környékbeliek csodálták meg, hanem a nyáron több kutató, erdész és méhész járt a nyugdíjas utmesternél, hogy tanulmányozza a fákat. dr. Örsi Pál Zoltán, a méhészeti kutató intézet igazgatója például egész nyáron át vizsgálta a hosszanvirágzó akácfa nektárképződését.

süveges György már több mint husz éve foglalkozik az akácfa nevelésével. akkoriban több cikket olvasott a méhészek problémájáról, az akác virágzásának meghosszabbításáról. maga is szabadban dolgozó ember lévén figyelni kezdte a fákat. először 1940-ben látott vácott és szülőfalujában gombán egy-egy szokatlan időben virágzó növényt. megjelölte a virágzó ágakat, majd később begyűjtötte és elültette a magjait. negyven csemete nevelődött belőlük, s ezeknek ágait később egymásba oltotta. a kísérleteket több tavaszon ismételte meg, míg végül két fája egész nyáron át, szeptember közepéig virágzott. ma már ötven, különböző koru hosszanvirágzó akác nevelődik a kertjében, s a gödöllői, kecskeméti, borszönyi, nyíregyházi és a Balaton-felvidéki erdőgazdaságokban csaknem 20 000 fa él, amelyeket ő maga, vagy az erdészek oltottak be. /mti/

--

bb. 26. megalakult a vas megyei csillagászok baráti köre

vid/j/rj fm

1965. szeptember 25.

Szombathelyen megalakult a vas megyei csillagászok baráti köre. tagjai hetente találkoznak a Gothard-obszervatóriumban, ahol dr. Tóth Györgynek, az intézet vezetőjének irányításával csillagászat-tudományi kérdésekkel foglalkoznak, távcsöves bemutatókat tartanak.

Szombathelyen egyébként hagyományai vannak a csillagászat művelésének. itt van az ország legjobban felszerelt vidéki csillagvizsgálója, amelyet még Gothard Jenő, a város neves csillagásza alapított 1881-ben. tudományos munkássága mellett évek óta rendszeres ismeretterjesztést is végez az intézet a megyében. részt vesz a mesterséges holdak megfigyelésében is. /mti/

--

le

9.30/-n

-19-

bb. 27. télire újabb falusi művelődési otthonokat adnak át bács megyében

vid/j/rj fm

1965. szeptember 25.

bács-megyében télire újabb modern, kényelmesen berendezett művelődési otthonokat adnak át a lakosságnak. a kiskörösi járás tabdi és csengőd községében novemberre lesz kész az új létesítmény. mindkét helyen az őszi könyvhetek alkalmából rendezett irodalmi ünnepséggel köik össze a művelődési intézmény avatását. közvetlen átadás előtt áll a kelebián bővített, korszerűsített ifjúsági ház is, amely a határmenti kisközség kulturális központja lesz. az épületben színház- és mozitermet, klubszobákat, könyvtárat és olvasószobát, valamint politechnikai termeket rendeznek be. ezekkel együtt már 49 azoknak a művelődési otthonoknak a száma, amelyek a felszabadulás óta épültek a megyében./mti/

--

bb. 30. rendezik a szombathelyi március 15. teret

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 25.

szombathelyen megkezdtek a március 15. tér rendezését. ez lesz a 60 000 lakosú város egyik központi része. a csupa új, modern lakóházzal, a gyönyörű művelődési és sportházzal övezett tér két utolsó épületét, a hatemeletes megyei rendelőintézetet és a ktsz-ek szolgáltató házát november 7-én adják át rendeltetésének. erre az időpontra befejezik a 10 000 négyzetméter alapterű tér végleges rendezését. itt helyezik el a kiskaludi strobl zsigmond kossuth-díjas művész lenin szobrát./mti/

--

bb. 32. öntözik az őszi vetéseket a tiszán

vid/kz/rj

1965. szeptember 25.

szolnok megyében két-három hete majdnem teljesen csapadékmentes az időjárás, az elmúlt hét pedig szép, kellemes, gyakran 26-28 fokig is felmelegő őszi napokat hozott. bár ez az idő minden mezőgazdasági munkára kedvező, több helyen - főként a tiszta mentén - mesterséges csapadékkal gyorsítják a már elvetett őszi csírázását, kelését. a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság 40 szivattyutelepe az utóbbi másfél hét alatt több mint kétezer hold friss vetésre juttatott bőséges csapadékot./mti/

--

9.34/-n

-20-

le

bb. 34. sokrétű kulturális tevékenység, ifjúsági klubok szervezése a tiszalöki járásban

vid/téé/rj fm

1965. szeptember 25.

a tiszalöki járásban sok új vonással gazdagodik a népművelési tevékenység. így például az eddiginél sokkal jobban felhasználják a televízió társadalomtudományi és politikai tájékoztatóit. egy-egy előadás után ankétot vitatják meg a látottakat, - hallottakat. nagy szerepet szánnak a tudományos és dokumentum-filmeknek. meggyorsítják e filmek forgalmazását. a járási művelődési ház ilyen irányú tevékenységét kiterjesztik a örzeti intézményekre is. a működő fotoszakkörökkel feldolgoztatják a társadalmi és egyéb ünnepségek, a termelőszövetkezetekben történő fontosabb események anyagát. élelénkítik a kulturális életet a külterületeken - elsősorban kálvinháza, és szurkos tanyákon. a termelőszövetkezetekben kulturális felelősöket állítanak be, és országjáró kirándulásokat rendeznek. mind a községekben, mind a nagyobb tanyai településeken megszervezik a társastánc oktatást. az ifjúság nevelésének hatékonyabbá tételére megalakítják a járási ifjúsági ismeretterjesztő bizottságot, s minden művelődési otthonban létrehozják az ifjúsági klubot./mti/

--

bb. 35. készül a nagyteljesítményű hagymatisztító gép

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 25.

a békéscsabai konzervgyárban évek óta gondot okoz a hagymatisztítás. a különféle konzervkészítményekhez és a hagymaszáritáshoz évente több száz vagon tisztított hagyma szükséges. a fő idényben naponta 400-500 kézimunkást igényel a hagymatisztítás. jelenleg úgy segítenek a gondokon, hogy fűzesgyarmaton, tótkomlóson és másutt a hagymatermelő termelőszövetkezetek tagjai külön díjazásért a helyszínen megtisztítják a vöröshagymát és úgy továbbítják a konzervgyárba.

a hagymatisztítás gondját megoldja majd az új hagymatisztító gép, amelyet dr. kardos ernő, a békéscsabai konzervgyár főmérnöke és soós andrás mérnök közösen szerkesztett. a nagyteljesítményű gép mintapéldányát már készíti az élelmiszeripari berendezés és gépgyártó vállalat. a szakemberek szerint az új gép 45-50 kézimunkást helyettesít majd./mti/

--

9.35/-n

-21-

le

bb. 37. kádár jános vezetésével párt- és kormányküldöttség utazott a mongol népköztársaságba

t bc/hné/gy/hk

1965. szeptember 25.

a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának és a mongol népköztársaság minisztertanácsának meghívására szombaton baráti látogatásra mongóliába utazott a magyar népköztársaság párt- és kormányküldöttsége.

a küldöttséget kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára vezeti. a delegáció tagjai: apró Antal, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, Kovács Imre élelmezésiügyi miniszter, Erdélyi Károly külügyminiszterhelyettes és andrásfi Gyula, a magyar népköztársaság ulan-batori nagykövete, aki mongóliában csatlakozik a küldöttséghez.

a küldöttséget a látogatásra elkísérte Magalzsavin Zsamszran, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete.

a párt- és kormányküldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Biszku Béla, Fehér Lajos, Fock Jenő, Gáspár Sándor, Komócsin Zoltán, Nemes Dezső, Szirmai István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, valamint a politikai bizottság póttagjai és a központi bizottság titkárai. ott volt a bucsuztatásnál a központi bizottság, az elnöki tanács és a kormány sok tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet vezető személyiségei. jelen voltak a bucsuztatásnál a budapesti diplomáciai testület vezetői./mti/

10.14/-n

-22-

bb. 38. doktoravatás az eötvös Loránd tudományegyetemen

t/fe/lk/rj fm

1965. szeptember 25.

az eötvös Loránd tudományegyetem tanácsa szombaton délelőtt 45 új doktort avatott, köztük egy jugoszláv és egy román állampolgárt. a bölcsész-kar husz, a természettudományi kar tizenhárom és a jogi kar tizenkét végzett hallgatója kapta meg a doktori címet./mti/

11.08/-n

..-

bb. 39. magyar építésügyi küldöttség utazott Romániába

k sb/lk/vg/gy/hk

1965. szeptember 25.

Bondor József építésügyi miniszterhelyettes vezetésével öttagú magyar küldöttség utazott szombaton a román szocialista köztársaságba, ahol az állami építőipar irányítási módszereit tanulmányozza./mti/

11.25/-n

..-

bb. 40. ukrán vendégművészek látogatása az operában

t/pr/lk/rj zs

1965. szeptember 25.

a kijevi operaház hazánkban tartózkodó művészei szombaton délelőtt látogatást tettek a magyar állami operaházban. Nádasy Kálmán Kossuth-díjas, az operaház igazgatója üdvözölte, a vendégeket, akik elbeszélgettek magyar kollegáikkal, majd megtekintették az operaház épületét./mti/

11.35/-n

..-

bb. 43. dán atomtudós debrecenben

vid j/fm/gy/hk

1965. szeptember 25.

a magyar tudományos akadémia vendégeként néhánynapos látogatásra hazánkba érkezett O.B. Nielsen professzor, a koppenhágai Niels Bohr intézet osztályvezetője. a dán atomtudós debrecenben kezdte látogatásait, ahol a magyar tudományos akadémia atommagkutató intézetének munkájával ismerkedett. O.B. Nielsen debrecenben két előadást tartott, az általa vezetett magspektroszkópiai osztály kutatásairól és az izotóp-szétválasztás mai helyzetéről. szombaton dr. Szalay Sándor Kossuth-díjas akadémikus, a magyar tudományos akadémia atommagkutató intézetének igazgatója folytatott megbeszélést a dán vendéggel. O.B. Nielsen professzor hétfőn budapestre érkezik, majd kedden hazánkba Lengyelországba utazik./mti/

..-

12.15/-n

Bor Zsuzsi

-23-

bb. 41. együttműködési megállapodás a pécsi a bratislavai egyetem jogi karai között - befejezte munkáját a vii. magyar-csehszlovák jogtörténeti konferencia

vid j/fm/gy/hk

1965. szeptember 25.

a vii. magyar-csehszlovák jogtörténeti konferencia - amelyen osztrák és lengyel tudósok is részt vettek - szombaton befejezte háromnapos pécsi munkáját. a konferencián magyar csehszlovák, osztrák és lengyel jogtörténészek a dualizmus korának jogtörténeti kérdéseiről tartottak referátumokat. ezenkívül a pécsi egyetem állam- és jogtudományi karának, valamint a bratislavai komensky tudományegyetem jogi karának képviselői együttműködési megállapodást irtak alá. ennek értelmében a szocialista jogászképzés tapasztalatainak kölcsönös megismerésére kicserélik a két jogi kar tantervét és programját, a tankönyveket és jegyzeteket, továbbá az oktató-nevelő munkával kapcsolatos munkatervet. egymás kutatási területeiről kölcsönös tájékoztatást adnak, és ennek alapján határozzák meg azokat a kutatási köröket, ahol lehetséges a tudományos munka egybehangolása. elősegítik a kölcsönös tanulmányi látogatásokat, tapasztalatcseréket, elküldik egymásnak tudományos kiadványaikat és a lehetőségekhez mérten az országukban megjelenő jog- és könyvtartudományi műveket, jogszabály-gyűjteményeket, bibliográfiákat./mti/

bb. 42. kijevei egyetemi küldöttség debrecenben

vid j/fm/gy/hk

1965. szeptember 25.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem és a kijevei sevcsenko egyetem együttműködési szerződése alapján kijevei egyetemi küldöttség látogatott debrecenbe. a háromtagú delegációt v.t. latius párttörténész, v.p. popov meteorológus, és ny.r. donij geológus professzort, dr. némedi lajos, a kossuth lajos tudományegyetem oktatási rektorhelyettese fogadta. a vendégek szombaton keztek meg hivatalos látogatásaikat. kéthetes ittlétük alkalmával megtekintik a debreceni tudományegyetem tanszékeit, ismerkednek az egyetem életével, debrecen és környéke nevezetességeivel, majd budapesti tudományos intézetek munkáját tanulmányozzák. a kijevei egyetemi küldöttség látogatását októberben viszonzozza a debreceni kossuth lajos tudományegyetem./mti/

12.20/-n

1304 Zeli

-24

bb. 44. eduardo frei

tm/rj zs

1965. szeptember 25.

a chilei köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének chile nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

bb. 45. szüretelnek villányban

vid/kz/rj

1965. szeptember 25.

legdélibb borvidékünkön - a villány-siklói lankákon - megkezdődött a borszőlő szüretje. az állami gazdaságban egyszerre két korai fajta fürtjeit szedik: a medoc noirét, és az oportóét. ezzel mind a dombhátakon, mind a feldolgozóknak kezdetét vette az egy hónapig tartó „szüreti nagyüzem”. a termés és a minőségi kilátások az utóbbi hetekben sokat javultak. a verőfényes, meleg szeptember némileg pótolta a tavaszi és nyári napfényt. a mérések szerint egyes fajtáknál a bogyók cukortartalma eléri a 18-20 fokot, s két-háromnaponként még további egy-egy fokkal javul a minőség. a villány-siklói gazdaság medoc noir szőlője 35 mázsás termést ad holdanként, s a cukorfoka 20-nál magasabb./mti/

12.30/-n

1306 Zeli

-25-

bb. 46. háromszázhetven vagon kenyérgabona terven felül nógrád megyéből

vid kz/tr/gy/hk

1965. szeptember 25.

az utóbbi évtized legjobb kenyérgabona termését takarították be az idén a domb és hegyhátakon gazdálkodó nógrád megyei termelőszövetkezetek. akadt olyan közös gazdaság, amelyben a tervezett kilenc helyett 13, sőt 15 mázsa buza termett holdanként, s ennek megfelelően emelték kenyérgabona értékesítési tervüket is. a szombat déli jelentések szerint a megye öt járása közül csak a szécsényi járás nem teljesítette még kenyérgabona értékesítési tervét, a megye egésze azonban máris 370 vagonnal tetézte meg az eredetileg lekötött mennyiséget. az érsekvadkerti magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezet egymaga több mint 30 vagonnyi gabonát értékesített terven felül./mti/

..

bb. 47. szot delegációjának látogatása romániában

sk/zs/gy/hk

1965. szeptember 25.

szombaton hazaérkezett rövid romániai látogatásáról gáspár sándor, a szot főtitkára és brutyó jános, a szot elnöke. a szot vezetői a látogatás során eszmecserét folytattak a román szocialista köztársaság szakszervezetei központi tanácsának vezetőivel a két ország szakszervezeti mozgalmát érintő kérdésekről. a megbeszélés szívélyes elvtársi, baráti légkörben zajlott le. a magyar szakszervezeti vezetők bucsuztatásánál a bukaresti repülőtéren megjelent constantin dragan, a román szakszervezetek központi tanácsának elnöke és több más szakszervezeti vezető, valamint vincze józsef hazánk bukaresti nagykövete./mti/

..

bb. 48 e m b a r g ó : 19 óráig

dobi istván, az elnöki tanács elnöke

lk/rj sr hk

1965. szeptember 25

táviratban üdvözölte abdullah al-szalat köztársasági elnököt a forradalom győzelme és a jemeni arab köztársaság kikiáltása 3. évfordulója alkalmából. /mti/

12.50/-n

12.12.25

..

-26-

bb. 49. villamos végállomás épül a szarvas téren

t/hbj/ hné/rj vg

1965. szeptember 25.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága hónapok óta vizsgálja a rákóczi ut, az erzsébet-híd és krisztina-város forgalmát. az utasszámlálás adatai azt mutatták, hogy a rákóczi uton közlekedő villamosok nap majdnem minden szakában zsúfoltak, az erzsébet-híd pesti, illetve budai hídfőjénél azonban a moszkva tér felé tartó kocsik utaslétszáma erősen megcsappan. sok esetben kihasználatlanul közelekednek a villamosok az erzsébet-híd budai hídfője és a moszkva tér között, akkor, amikor a rákóczi uton nincs elég kocsi. az a vélemény alakult ki, hogy a moszkva tér irányába haladó villamosok egy részét a budai hídfőnél vissza kell irányítani a rákóczi utra. a 67 villamost pedig nem a baross-térig, hanem a budai hídfőig kell közelekedtetni, s így lényegesen javul a rákóczi ut forgalma, még csucsforgalom idején sem lesznek annyira zsúfoltak a villamosok.

a kocsik visszairányítása a pesti oldalon lehetetlen. a legalkalmasabbnak erre a szarvastér környéke kínálkozott, ahol mindössze az elég nagy területen fekvő játszótérből kell - nagyobb árnyu tereprendezés nélkül - egy sávot kihalászni. a szakemberek úgy döntöttek, hogy a visszairányító végállomást itt alakítják ki.

a munkálatokat már meg is kezdték, és október végére be is fejezik. amint elkészül az új végállomás, a 67-es villamos a baross tér helyett a szarvas térig közlekedik.

hamarosan megkezdik a baross téren is a villamospálya átrendezését, hogy a 44-es, 67-es és 68-as járatok a rákóczi utról a hurokvágány kiiktatásával egyenesen haladhassanak a thököly ut felé. ezzel megszűnik a keleti pályaudvar környékén a villamosok torlódása./mti/

..

13.10/-n

le

-27-

bb. 51. időjárásjelentés

tr/gy/hk

1965. szeptember 25.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 25-én, szombaton délben:

déli szél

a nagy légnyomású légköri képződmény, amelynek lassu, le-szálló áramlása az utóbbi napokban napsütéses, enyhe időt biztosított, közép-európa nagy részén lassan kelet felé helyeződik át. ezzel a brit szigetek, franciaország nyugati fele és spanyolország időjárása ma reggel már a délről-észak felé áramló óceáni származású légtömegek befolyása alá kerülve felhőssé, sokhelyen csapadékosná vált. európa középső országaiban reggeli ködök voltak.

házánkban tegnap a dunántul nyugati felében felhős, az ország többi részén derült volt az ég. a nap a nyugati megyékben 4-8, máshol 9-11 órán át sütött. a hőmérséklet a kora délutáni órákban nyugaton 20-25, keleten 22-26 fokig emelkedett, ma hajnalban 10-14, az északkeleti megyékben 6-10 fokig süllyedt. a mára virradó éjszaka folyamán a dunántul délnyugati részein kisebb esők voltak. a csapadék mennyisége nem haladta meg a három millimétert. ma délelőtt a felhősödés lassan kelet, északkelet felé helyezkedett, a csapadéksáv észak felé mozgott. pécsett, később síófokon kisebb eső volt.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 16,8 fok volt 1,7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, mérsékelten süllyed. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor 16 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: ma nyugaton felhős, hűvös idő, helyenként kisebb eső. keleten kevés felhő, száraz, meleg idő. mérsékelt, helyenként élénk déli szél. holnap keleten is felhőátvonulások, szórványosan kisebb esők, egy-két helyen zivatar. helyenként élénk déli szél. nyugaton a hőmérséklet kissé emelkedik, keleten kissé süllyed. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 321 centiméter.

/mt1/

..

le

13.20/-nn

-28-

em b a r g o 19.00 ó r á i g!!

bb. 50. közlemény a délvietnami nemzeti felszabadítási front küldöttségének magyarországi látogatásáról - a magyar nép egységesen támogatja a délvietnami nép igazságos harcát.

t zs/gy/hk

1965. szeptember 25.

a magyar szolidaritási bizottság meghívására 1965. szeptember 14-25 között dang kuang minh-nek, a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága tagjának vezetésével baráti látogatást tett magyarországon a délvietnami nemzeti felszabadítási front küldöttsége.

a küldöttséggel szivélyeshangu, baráti eszmecserét folytatott fok jend, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szot elnöke és mód péter, a külügyminiszter első helyettese.

a küldöttség találkozott és megbeszéléseket folytatott a hazafias népfront országos tanácsa, a szolidaritási bizottság és más magyar szervezetek vezetőivel, üzemekben és vidéki városokban tett látogatásai alkalmával szolidaritási gyűléseken találkozott a magyar dolgozókkal.

a hazafias népfront országos tanácsa és a délvietnami nemzeti felszabadítási front küldöttsége között megállapodás jött létre a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodája felállításáról.

a magyar szolidaritási bizottság a délvietnami hazafiak részére gyógyászati berendezésekből álló segílyt adott át a küldöttségnek.

a harcoló, hős délvietnami nép küldötteinek a magyar vezetők-nél tett látogatásai, a magyar dolgozók széles rétegeivel történt találkozásai alkalmat adtak népünk internacionalista szolidaritásának kifejezésére az amerikai imperializmus bűnös agressziójával szemben igazságos honvédő háboru folytatott délvietnami testvéreink iránt. e találkozások ismételten megerősítették a magyar népköztársaság kormánya 1965. augusztus 10-i állásfoglalását, amelyben kinyilvánította:

/folyt. köv./

le

13.30/-n

-29-

bb. 50. / közlemény.... 1. folyt./ gy

„a vietnami nép ellen elkövetett szégyenletes akciók az egész világ színe előtt ismételtelen leleplezik az egyesült államok vezetőinek „a béke, a szabadság és az igazság védelméről,, hangoztatott képmutató állításait. az amerikai imperialistáknak be kell látniuk - hiszen a mindennapok tényei kényszerítik őket erre -, hogy hiábavaló minden kísérletük a vietnami nép igazságos harcának megtörésére...

a magyar népköztársaság kormánya és az egész magyar nép támogatja a vietnami demokratikus köztársaság kormányának és a délvietnami nemzeti felszabadítási frontnak, mint a harcoló vietnami nép tényleges képviselőinek javaslatait a vietnami kérdés rendezésére. az egyesült államok haladéktalanul szüntesse ~~se~~ agresszióját a vietnami nép ellen, vessen véget a vietnami demokratikus köztársaság elleni terrorbombázásainak, vonja ki csapatait és fegyverzetét dél-vietnamból. az 1954. évi genfi egyezmények szigorú betartása megfelelő alapot teremt arra, hogy a vietnami nép - a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front ismert programjának megvalósításával - maga döntsön sorsáról.

a magyar népköztársaság kormánya néplink internacionalista kötelességét teljesítve, továbbra is minden erkölcsi, anyagi és egyéb segítséget megad a vietnami népnek. az amerikai agresszió kiszélesedése arra kötelez bennünket, hogy még határozottabban, még aktívabban támogassuk vietnam igazságos harcát az amerikai imperializmus ellen,..

a küldöttség a délvietnami nemzeti felszabadítási front és a délvietnami nép nevében köszönetét fejezte ki a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar kormánynak és népnek azért az erkölcsi és anyagi támogatásért, amelyet a délvietnami népnek nyújt és a jövőben nyújtani fog az amerikai agresszió elleni hősi harcához. a küldöttség e támogatást a magyar nép internacionalista érzései nagyszerű megnyilvánulásaként értékeli, amely hozzájárul a harcoló délvietnami nép erőinek és lelkesedésének növeléséhez.

a délvietnami nemzeti felszabadítási front küldöttségének magyarországi látogatása erősítette népeink közös antiimperialista harcának lendületét, jelentősen hozzájárult a magyar és délvietnami nép barátságához és a szolidaritás szálainak erősítéséhez.

/folyt. köv. /

13.40/-n

-30-

bb. 50. / közlemény... 2. folyt./ gy

délvietnami barátaink személyében közvéleményünk annak a hősi népnek a képviselőit ismerte meg, amelynek szabadságáért, függetlenségéért vívott küzdelme csak győzelemmel, csak az amerikai imperializmus vereségével végződhet./mti/

..

bb. 53. előtérben a hozzáértő zenei közönség nevelése - kodály zoltán nyíltakozta háromhónapos külföldi utjának tapasztalatairól

i ms/gg/gy/hk

1965. szeptember 25.

kodály zoltán háromhónapos angliai és amerikai utjáról hazatérkezve nyilatkozott az mti munkatársának:

- két meghívásnak eleget téve utaztam előbb angliába, majd az egyesült államokba. angliában meglátogattam brittent, a világhírű angol zeneszerzőt és az ő meghívására részt vettem az aldeburghi fesztiválon, ahol a vendel utcai iskola kórusa andor ilona vezetésével emlékezetes sikert aratott. ezt a sikert londoni nyilvános koncertjükön is megismételték. ez annál értékesebb számunkra, mert az angolok is jól tudnak énekelni, hiszen a mi küzdelmünk az iskolai énektanítás megjavítására éppen az ő példájukon indult el. és most már ők akarnak tanulni tőlünk!

- yehudi menuhin például, aki Londontól egy órányira, egy óriási parktól körülvett régi kuriában bentlakó zeneiskolát nyitott, magyar szolfézstanárt kért. nyilván a magyar eredmények láttára. amerikai utunk már régen esedékes volt, hiszen a dartmouth college zenei igazgatója a rövidesen hazánkba látogató mario di bonaventura három évvel ezelőtt hívott meg.

- a több mint száz éves dartmouthi kollégium zenei fakultása most kezd igazán kiépülni, három évvel ezelőtt építették nagy hangverseny termét, a hopkins centert. a nyári iskolai szünetben idesereglik egy zenekarra való tehetséges fiatal, akiket tanáraik is elkísérnek. igen jó hangzásu zenekar alakul ki belőlük. a kollégium meghív egyes zeneszerzőket két hétre. ez alatt a zenekar az ő műveiket adja elő, majd beszélgetnek, vitatkoznak a szerzőkkel. előttem krenek, utánam ross lee finney amerikai zeneszerző volt a kollégium vendége.

/folyt. köv./

13.55/-n

-31-

le

bb. 53. /előtérben a hozzáértő zenei....1. folyt./ gy

- Legutóbbi amerikai tartózkodásom óta szembetűnő volt a zene iránti érdeklődés rendkívüli fokozódása. ez számokban úgy fejezhető ki többek között, hogy míg husz évvel ezelőtt öt elsőrangú zenekaruk volt, ma legalább 15 ilyen működik és az amattör zenekarokat is belszámítva, legalább kétezer zenekaruk van.

- talán legérdekesebb az interlocheni látogatásunk volt. ez a michigan állambeli telep nemcsak a zenei nevelés szempontjából érdekelt, hanem azért is, mert jövőre itt lesz a nemzetközi zenei nevelésügyi szervezet, az isme konferenciája. itt nyaranta 4 - 5 000 gyermek, iskolai tanuló jön össze. a nyolc hét alatt az egyetem zenetanárai irányítják tanulmányaikat, köztük sándor györgy, hazánkfia, a zeneművészeti főiskola neveltje. interlochen különben művészeti akadémiává alakul, ahol a művészet minden ágát tanulhatják a hallgatók az egyéb kötelező tárgyak mellett.

- a meglátogatott helyeken nagyon sok, kiemelkedő művész, szerző tartózkodott. a már említetteken kívül szigeti józsef is eljött dartmouthba. találkoztam még serkinnel, ormándyval, serly tiborral és másokkal. felkerestük a boston melletti woodshole-ban szentgyörgyi albertet.

- a kiváló magyar dirigensek - ormándy, a már elhunyt reiner frigyos, doráti, széll és mások - és jeles előadók, mint szigeti józsef, starker jános, fischer annie, vásáry tamás, stb. elismerést és bizonyos nimbuszt szereztek a magyar névnek. a magyar karmesterek gyakran tűzték műsorra, megismertették és megszerették közönségükkel a magyar zeneszerzők alkotásait. a nagy zenekari hangversenyeken bartók a legtöbbet játszott modern zeneszerző. több olyan lemezt is hoztam haza magammal, amely ott tartózkodásom alatt készült műveimből ormándy, kertész és leinsdorf vezényletével. fiatal szerzőinket még nem ismerik odakint, a boosey and hawkes most vetete át műveiket terjesztésre. majd meglátjuk, milyen sikerrel. kétségtelen, hogy magyar voltuk ma már jó ajánlólevél, a felfokozott várakozás viszont nehezíti helyzetüket.

/folyt. köv./

14.10-n

-32-

bb. 53. /előtérben a hozzáértő zenei... 2. folyt./ gy

- kint élő muzsikuszaink száma is arról tanuskodik, hogy ez a kis ország sokkal több művészt nevelt, mint amennyi közönséget itthon kaphatott. de utam egyik legérdekesebb tanulsága, hogy amerikában a hivatásos zenészek és zeneszerzők képzése olyan arányokat öltött, hogy hovatovább ott is a közönség nevelése válik a legfontosabb feladattá. ezt a törekvést próbáltam érzékelteni az amerikai zeneoktatásról elmondottakban. a tömegek zenei nevelésében pedig szívesen fordulnak a magyar tapasztalatokhoz, egyre jobban meg akarják ismerni és alkalmazni a mi zenei nevelési módszereinket. szakkönyveket, énekeskönyveket kérnek tőlünk, mert világosan látják: nem elég akármilyen pazar szimfonikus koncerteket adni. közkinccsé kell tenni a zenei ismereteket, hogy a hallgató valóban meg tudja ragadni a zenei alkotásból feléje áradó szépséget - fejezte be nyilatkozatát kodály zoltán./mt1/

14.12/-n

-33-

bb. 52. drótkötélpályát terveznek a gellérthegyre

t/hbj/hné/rj vg

1965. szeptember 25.

kedden és szerdán a technika házában a magyar bányászati és kohászati egyesület, valamint a közlekedéstudományi egyesület rendezésében arról tanácskoznak a szakemberek, hogyan lehetne az ország különböző részén, elsősorban az iparvidékeken és a leglátogatottabb kirándulóhelyeken fejleszteni a drótkötélpálya-hálózatot.

a közlekedéstudományi egyesület képviselőjében szombaton csanádi józsef, máv szakosztályvezető-helyettes ismertette a napirendre kerülő problémákat, elmondotta, hogy a felszabadulás előtt 62, különböző hosszúságú drótkötélpályán szállítottak szenet, különböző bányászati és kohászati termékeket, ma pedig már 124 kötélpályával rendelkezik az ipar, a gazdaságos szállítás azonban megköveteli a hálózat bővítését, mert rövidebb távon sokkal olcsóbb drótkötélpályán szállítani, mint vasuton, vagy teherautón. a példák egész sora igazolja ezt, s a sok közül csak egy: a sajó-völgyi érc-tömörítőből vasuton jut az érc diósgyőrbe. a 18 kilométeres vonalon a vasuti szerelvényeknek három csomóponton kell áthaladniuk, s kétszer kell az ércet átrakni. egy hét kilométeres kötélpálya építésével kiküszöbölhetnék a kétszeri átrakást, s enyhíthetnék a három vasuti csomópont zsúfoltságát.

budapesten és az ország több kirándulóhelyén lehetőségek nyílnak arra, hogy drótkötélpályákon jussanak el a turisták és a kirándulók a hegyekbe, reális elképzelés, hogy már a közeljövőben személyszállító drótkötélpályát építenek az erzsébet-híd budai, vagy esetleg pesti hídfőjétől a gellérthegyre. ez a pálya kitűnően szolgálná az idegenforgalom érdekeit, s látványos lenne a budapestieknek is. a tervek már elkészültek. óránként 600 utas jutna fel az erzsébet-hídtől a gellérthegyre - igen kényelmesen, hasonlóan idegenforgalmi célokra drótkötélpályát terveznek a hüvösvölgy és a hármashatárhegy között. a szakemberek véleménye szerint személyszállító drótkötélpályát kellene építeni visegrádon, badacsonyan, miskolcon, a kétnapos konferencián azeket a terveket is részletesen megvitatják./mti/

14.20/-n

-34-

bb. 54. bartók-émléki a zeneművészek házában

t/ol/rj fm

1965. szeptember 25.

szombaton a zeneművészek házában bartók béla halálának 20. évfordulója alkalmából emlékülést tartott a magyar zeneművészek szövetsége és a magyar tudományos akadémia bartók archivuma. az ünnepségen részt vett aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, kodály zoltán akadémikus, bartókné pásztor ditta és ifj. bartók béla is. az emlékülésen szabócsi bence akadémikus tartott bevezető előadást.

- husz esztendő már egy lépés az idő nagy sodrában; már egy lépés az idő ellenében, egy lépés a halhatatlanság felé. bartók béla halálának 20. évfordulóján már nemcsak emlékeziünk és gyászolunk, hanem inkább azt a jövőt firkésszük, amelyet az ő lángelméje világított meg számunkra. „az istenülés perci már ezek, - mondotta arany jános a széchenyi halálát gyászolóknak és vele hozzáfűzhetjük mi is: reményé váljon az emlékezet.

- ez a művész, ez a költő, ez a tudós, ez a gondolkodó a nagy fotorengések és nagy félelmek korában élt. ő azonban egész művében legyőzte a rettegést, szembeszállt a kor szorongásaival, amelyet önmagában is érzett, nem félt a disszonanciáktól és rendet vágott a kor felborult rendjében... tevékenyen részt vett ebben a szellemi mozgalomban, amely e század kezdetén az irodalom és a képzőművészet területén is egyszerre, ugrásszerűen európai szintre kívánta emelni a magyar műveltséget és ezzel megújítani az ország életét... megváltoztatta kelet-európa helyzetét a világ zenéjének térképén, - beiktatta ázsziát és afrikát a fehér emberiség nagy zenéjébe. a kis magyarországból, a széttépett kelet-európából akkor és oly módon lépett ki a nagyvilágba, hogy egyúttal európa helyett is elmondotta a kor legfontosabb mondanivalóját... kötelességünké tette, hogy a jövőben is minden módon megakadályozzuk a magyar művészet eltorzulását, elvidékliesedését, elbarbárosodását, torz elsekélyesülését. bartók megtanított bennünket új szemmel látni embert és világot. bizonyára minden nagy művész és tudós, minden alkotó új szemmel látni, új érzékszervekkel eszmélni és gondolkodni tanít bennünket; de bartók a látó, európa leomlásának sötét óráiban egy teljesen új világnak vált meghirdetőjévé, egy új világnak, amelyben a testvérré vált népek építenek új univerzumot, s ahol a halandó emberek - mint mozart hirdette a varázsfuvolában - „istenekhez válnak hasonlóvá... hol van az az új világ? hinnünk kell benne és küzdenünk érte - ez bartók életének halhatatlan tanítása, - fejezte be szavait szabócsi bence.

/folyt.köv./

14.26/-n

-35-

bb. 54. / bartók.....1. folyt./rj

ezt követően danis dille professzor, a bartók archivum osztály- vezetője tartotta meg francia nyelvű előadását. a nagy érdeklődéssel kísért felszólalásban megemlékezett a bartóki életut nehézségeiről, a nagy zeneköltő művészi elveinek diadalra juttatásáért folytatott küzdelmes harcairól. - gyakran emlegetik - mondotta - hogy bartók csak a harcot és a szenvedést ismerte, és azt, hogy még néhány hó- napig sem élvezhette életműve diadalát, s azt a véleményválto- zást, amely oly hirtelen nyilvánkozott meg halála után... ha bartók élne most, azt hiszem, nem az lenne a legnagyobb boldogsága, hogy láthatná saját diadalát, hanem azokét, akik első megvédői voltak, illetőleg azért lenne boldog, mert zenéjének diadalával kárpótlást adhatna mindazért a gyalázkodásért, gunyorosságért, amelyet zenéje védelmében el kellett szenvedniök. elsősorban harcostársára, mentorára, meghitt, hatalmas és tudós tanácsadójára, kodály mes- terre gondolok; arra a kritikusra gondolok, akik az első perctől fogva felismerte zsenialitását: a bátor molnár antal- ra; az ékesszóló tóth aladárna, a tudós szabolicsi bencére. adjunk tiszteletet azoknak az illusztris tudósoknak és kritikusoknak, akik ennek a zenei kultúrának uttörői voltak... „olyan papjai vannak e tiszteletnek, amelyenket megérdemelnek,, - mondotta jean pommier, a nagy nyelvész. a megemlékezés ezen a napján nem tudnám jobban megtisztelni bartók emlékét, mint azzal, hogy kijelentem: „bartók- istennek,, megvannak a maga papjai, ezek pedig önök mindnyájan, akik itt vannak és akik büszkék és boldogok, hogy ilyen missziójuk és ilyen méltóságuk van - fejezte be szavait denis dille.

az ünnepi ülés végén a győri zeneművészeti szakiskola női énekkara bartók-kórusszámokat adott elő. /mti/

..-

bb. 58. a 22. kerület

k/sl/gg/rj vg

19 üzemének exporttermékeiből kiállítás nyílt szombaton a gyufaipari vállalat művelődési házában. a kiállítást október 3-ig tartják nyit- va./mti/

..-

14.30/-n

-36-

bb. 55. megkezdődött az almászüret heves megyében

vid/kz/tr/rj kh

1965. szeptember 25.

heves megye gyümölcsstermő vidékein az utóbbi években már fontos helyet foglal el az almatermelés. a megye három tájegységén - a mátra vidékén, a bükkalján és a tiszta mentén - ahol mintegy fél- ezer hold almáskertet gondoznak a termelészövetkezetek és állami gazdaságok, a hét végén megkezdődött a szüret. a füzesabonyi állami gazdaságban 85 katasztrális hold tábláról takarítják be a termést és holdanként 200 mázsa almára számítanak. az idei termés ugyanis menny- ségében túlhaladja az elmúlt éveket, minőségét: ízét, zamatát és méreteit azonban hátrányosan befolyásolta a kedvezőtlen nyári idő- járás. a gazdaságban naponta 400 mázsa almát szednek. a kiskörei vöröshajnal termelészövetkezet ötven holdas almáskertjében is meg- kezdődött a betakarítás. százötven dolgozókat szerződtettek erre az időnyomukára, akik évről-évre szakszerűen látják el az almászedést és válogatást.

heves megyéből a termelészövetkezetek mintegy husz vagon almát szállítanak exportra az idén. az első exportszállítmányt hét végén indították utba az ivádi és a kiskörei termelészövetkezetekből. /mti/

..-

bb. 56. lagunabuszt bocsátottak vizre vácra

vid/gö/rj ki

1965. szeptember 25.

a magyar hajó és darugyár váci üzemegységében szombaton vizrebocsátották az olasz megrendelésre készült vízibuszt. a 150 személyszállítására alkalmas, korszerűen berendezett hajó a velencei lagunákon teljesít majd szolgálatot. a hajó testét külön- leges alumínium ötvözetből készítették, nehogy a tenger sós vize idő előtt tönkre tegye. ezenkívül az új vízibusz a szokásosnál alacsonyabb, hogy elférjen a lagunák hidjai alatt.

a lagunabusz az ellenőrző vizsgálatok után a jövő héten teszi meg próbautját a dunán, ezután a hajót ismét a partra emelik, majd szárazföldön, különleges „szekéren,, rijekába szállítják. a laguna- busz, vagy amint az olaszok nevezik, a vaporetto, innen a tengeren folytatja útját velencébe./mti/

..-

14.45

- 37 -

bb. 60. különlegesség a filatelistáknak - bélyegkiállítás nyílt a Lengyel kulturában

t kf/kf/vg/gy/hk

1965. szeptember 25.

a magyar és a Lengyel bélyeg külkereskedelmi vállalat, valamint a magyar és a Lengyel bélyeggyűjtő szövetség nagy érdeklődésre számot tartó kiállítást rendezett a Lengyel kultúra nagymező utcai helyiségében. a kiállítás ugyanis filateliai különlegesség, bemutatja a Lengyel bélyegkiadásnak az utóbbi években megjelent legszebb, legérdekesebb termékeit, tablón, igen sok a motívum gyűjtemény, a sorozat. érdekes, hogy ezek a bélyegek éppen magyar tanácsok, javaslatok alapján születtek, s némelyik felülmúlja már a magyar bélyegkiadás hasonló termékeit. a szakemberek igen szépnek tartják a fajkutyák, az állatok, a vitorlások sorozatot, s külön kiemelik a legfrissebbet, az ebben a hónapban kiadott orchidea bélyegsorozatot.

a kiállítás ugyan a filatelistáknak készült, de a modern grafikai megoldásaival, nálunk szokatlan merészségével vonzó, látványos és érdekes az egyszerű látogatóknak is. a kiállítást szombaton délután dr. steiner lászló a mabeosz főtitkára ünnepelesen nyitotta meg. ott volt a megnyitón jan kiljanczyk lengyel nagykövet.

a lengyel bélyegkiállítás október 3-ig tart nyitva, s a helyszínen alkalmi postahivatal lengyel-magyar bélyegeket árul, szeptember 25-én és 26-án, valamint október 2-án és 3-án pedig különleges, a lengyel címerrel díszített lengyel-magyar feliratu alkalmi bélyegzőt használ./mti/

bb. 62. konyhakéssel mellbeszurta feleségét

i fe/sk/zs/gy/hk

1965. szeptember 25.

rengő sándor 26 éves vásárosnaményi lakos konyhakéssel mellbeszurta feleségét, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben a mentőkocsiban meghalt. rengő önként jelentkezett a rendőrségen.

a házaspár rossz családi életet élt: a 24 éves asszony a napokban otthagya férjét és három kiskorú gyermekét. vásárosnaményben és budapestre utazott. rengő feljött a fővárosba, az asszony után, aki nagybátyja budapesti lakásán lakott. kérelmet, hogy térjen vissza családjához, a feleség azonban kijelentette, hogy nem hajlandó tovább vele élni. a férfi szóvaltás közben konyhakést ragadott és feleségébe szurta.

a rendőrség rengő sándort emberölés büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte és ellene büntető eljárást indított./mti/

15.00/a

- 38 -

bb. 59. nemzetközi kutyakiállítás nyílt a várostigetben - tizenkét országból 714 champion-jelölt - óriások és törpék - ebügyességi és kutyabáj versenyek

t/cs/gk/rj kz

1965. szeptember 25.

a budapesti nemzetközi vásár területén megnyitották a minden eddiginél nagyobb szabású nemzetközi kutyakiállítást, amelyre tizenkét országból 77 kutyafajtát képviselő 714 kutyát neveztek be. a külföldi kiállítók száma a három év előtti 82-ről 320-ra nőtt. az idei nagy szabású nemzetközi rangsoroláson jónéhány különleges kutyafajta most először szerepel hazánkban, köztük a valóban öklömnyi mexikói származású „zsebkutya”, egy példánya. ezt a chihuahua nevű kutyafajtát, amely a legkisebb ismert kutyafajta a világon, a közép-amerikai indián törzsek tenyésztették ki.

a kiállítást dr. sárkány pál, a magyar ebtenyésztők országos egyesületének elnöke nyitotta meg, majd a bírói körökben, - amelyekbe a magyar szakembereken kívül nszk-beli, angol, svéd, osztrák, jugoszláv, lengyel és olasz kinológusokat is beosztottak, - megkezdődött a champion-jelöltek küllem szerinti bírálata, rangsorolása.

a kiállított kutyák között testalkat, nagyság, szín és szőrzet-forma szerint, főleg pedig természetre igen nagy különbségek vannak - a kiállítás rendezősége ezért fajták szerint külön pavilonokba, vagy legalább csoportokba osztotta az egyes kutyafajtákat. a közönség megtalálja a legismertebb és legrangosabb „kutya-családfák”, jelentéki képviselőit. az óriások között a bernáthegyiek, a dogok, komondorok, uj-fundlandiak szinte borjunagyságuk, a luxuskutyák gazdag fajtaváltozatai között pedig megtalálhatók az egymás fél kilós törpék.

dr. sárkány pál, az egyesület elnöke tájékoztatásul közölte, hogy az idei kiállításon különös hangsúllyal szerepeltetik a jellegzetes magyar kutyafajtákat: a pulikat, pumikat, komondorokat és kuvaszokat, valamint a sárga magyar vizslákat, amelyek iránt nemcsak hazánkban, hanem külföldön is egyre nagyobb az érdeklődés. a magyar pulinak kanadában, az amerikai egyesült államokban, angliában és nyugat-németországban külön klubjai vannak. a kuvaszt különösen őrzővédelmi feladatokra, a sárga magyar vizslát kiváló vadkereső tulajdonságaiért veszik az exportőrök. legutóbb brnóban 300 dollárért kelt egy magyar vizsla. általános vélemény, hogy a jó tenyésztékű vagy - vizslánál - jól „bevadászott”, kutyaért külföldön annyi valutát kaphatunk, mint egy-egy közepes értékű loóért.

a kiállítást látogató közönség szórakoztatására szombaton egész nap különböző ebügyességi és munkakutya bemutatókat rendeztek. a kiállítás vasárnap 9-kor nyit és délután 5 órakor zárul majd a győztes kutyák látványos felvonulásával./mti/

15.10/a

- 39 -

bb. 57. ezerkétszázötvenegy találmány, majdnem százezer ujitási javaslat fél év alatt

i/sl/ks/rj vg

1965. szeptember 25.

az országos találmányi hivatal most adta ki jelentését az ujitói és feltalálói mozgalom első félévi eredményeiről. eszerint fél év alatt 1251 találmányt jelentettek be, szabadalommal 388 bejelentést minősítettek.

szármotevők az eredmények az ujitómozgalomban is, a benyújtott ujitási javaslatok száma megközelíti a százezret, közülük kísérletre, megvalósításra 51.696-ot fogadtak el. ugyanezen idő alatt 39.487 ujitás valósult meg. a félév folyamán eszmei alapon 19.364.000, a műszaki számítás alapján kimutatott megtakarítás után pedig 6.704.000 forintot fizettek ki az ujitóknak. az ujitásban közreműködők több mint 7 000 000 forintot kaptak kézhez./mti/

-. -

bb. 61. megnyitott a rudabányai érc- és ásványbányászati muzeum

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 25.

a 600 éves bányászváros, rudabánya, várossá alakulásának jubileuma alkalmából rendezett ünnepek során szombaton avatta fel papp bálint, az országos érc- és ásványbányászati vállalat igazgatója a gvadányi művelődési otthon mellett társadalmi munkával létesített épületben az ország első érc- és ásványbányászati muzeumát.

az egyik teremben rudabánya 600 éves multra visszatekintő réz-, ezüst- és aranybányászatának emlékeit mutatják be. kiállították többek között a rekonstruált középkori bányatároló kicsinyített mását, a föld alatt talált több mint négyszáz éves bányászszerszámokat, az aranypecséttel ellátott régi selmeci bányatiszti diplomát.

a másik teremben a hazai érc- és ásványbányászati vállalatok, tokajhegyalja, gyöngyösoroszi, eplény, urkut, valamint más helyek ásványai, az ott készített termékek, valamint a feldolgozáshoz használt berendezések makettjei kaptak helyet./mti/

-. -

15.20/a

- 40 -

bb. 63. halálos közlekedési baleset győrtől

vid/j/rj fm

1965. szeptember 25.

győr belvárosát a nádorvárossal összekötő vasut felett átvezető lenin-hídon halálos közlekedési baleset történt. a belváros felől kerékpárjával a hidra hajtott fel nagy ilona 15 éves győrzámo-lyi lakos. nyomában haladt héttonnás, kavicsal megrakott teherautóval csörnyei lajos, a 4. számú épületanyag fuvarozó vállalat gépkocsi vezetője. a kisleány a teherautó elöl annyira lehúzódott az uttest jobo oldalára, hogy kerékpárjának pedálja hozzáért a gyalogjáró szejelyéhez, egyensúlyát elvesztette és elvágódott. a gépkocsi vezetője már nem tudta megakadályozni a tragédiát: a gépkocsi hátsó kerekai halálra gázolták a fiatal leányt./mti/

-. -

bb. 64. letétbe helyezték az úttaláltos lottószelevényt

lk/rj vg

1965. szeptember 25.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a 39. lottó játékhét öt találtos szelevényének tulajdonosa szombaton a sportfogadási és lottó igazgatóság székházában bemutatta 9.416.287 számú lottószelevényét és azt letétbe helyezte.

a nagyértékű szelevény tulajdonosa biró istvánné csanádpalotai lakos a dédestapolcsányi szot üdülőben töltötte szabadságát, és szelevényét a helybeli postahivatalban vásárolta.

a lottó megindulása óta általában egy-két szelevénnyel játszott. s a szelevényeket mindig ötletszerűen töltötte ki. a főnyereményt elérő szelevényét a következőképpen állította ki: hatan voltak egy szobában, hetes volt a szobájuk száma, tizenhatodikán érkezett az üdülőbe, s 27-én tervezte elutazását a fővárosba. az ötödik szám átkszelésénél két szám közül választotta az ötvenegyest. legszivesebben születési éveket tippelt.

a szerencsés nyertes a csanádtapolcai „petőfi, mozi üzemvezetője férje pedig a helybeli földművesszövetkezet boltvezetője. tizenhat esztendő s lányuk van, nyereményük sorsáról a „családi tanács,, dönt nagy részét egyelőre betétkönyvben helyezik el./mti/

-. -

15.25/a

- 41 -

bb. 65. befejeződött a szem- fül- és ideg orvosok tanácskozása

t/ms/tm/rj zs

1965. szeptember 25.

háromnapos tanácskozás után szombaton a magyar tudományos akadémiaán befejezte munkáját a szemészek, fül orvosok és ideggyógyászok, idegsebészek konferenciája. a nagyszerű tudományos összejövetelen számos külföldi szakember részvételével mintegy 120 előadás hangzott el a szemüreg megbetegedéseiről, valamint az agydaganatokkal kapcsolatos szemészeti, fülészeti, ideggyógyászati és idegsebészeti problémákról. /mti/

-. -

bb. 66. uszó hajóállomást bocsátottak vízre tápén

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 25.

a mahart tápéi hajójavító üzemében szombaton új típusu hajóállomást bocsátottak vízre. két párhuzamosan elhelyezett, huszonöt méter hosszú, másfél méter átmérőjű, rakeszekre osztott henger tartja a hajóállomás modern épületeit. a nagy csőpontonra az iroda és a raktár mellé korszerűen felszerelt személyzeti lakást is építettek előszobával, konyhával, csempés fürdőszobával. a szobát színes műlemez beépített bútorokkal látták el.

az üzem dolgozói határidő előtt készítették el az uszó hajóállomást, amelyet rövidesen átusztatnak az egyik dunai személyhajó-kikötőhöz. /mti/

-. -

bb. 67. még élénk a balaton idegenforgalma

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 25.

a balatonon szombaton az ideényszállókban és a motelekben még mindenütt szép számmal akadtak vendégek. síófokon a motelen kívül október 5-ig nyitva tart három tóparti nagyszálló is. a keszthelyi motelen pénteken és szombaton csaknem valamennyi szoba tele volt vendéggel. tihanyban pénteken még ötszáz külföldi tartózkodott, de szombatra számuk lényegesen megcsappant, mert vasárnap bezárja kapuit a nagyszálló és a motel. a keszthelyi motelt, bár még nagy a forgalma, nétfőn szintén bezárják.

a balatonföldvári, a tihanyi és a balatonfüredi sátoztáborok a hónap végéig a turisták rendelkezésére állnak. a tihanyi kempingben főleg lengyel csoportok tartózkodnak. a kempinglakók a hűvösebb éjszakák és az időnkénti esőzések ellenére sem fáznak a sátrakban, ősszel is ideális pihenőhelynek tartják a táborokat. /mti/

-. -

15.32/a

- 42 -

bb. 68. végetértek a bányaeegészségügyi napok

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 25.

a mecseki szénbányászati tröszt sikondai éjjeli szanatóriumában szeptember 22 és 25 között megrendezett 3. bányaeegészségügyi napok szombaton végetértek. a mintegy százötvenezr bányászt érintő egészségügyi kérdésekről harmincnégy előadás hangzott el, amelyek a porártalommal, az általános bányaeegészségügy helyzetével és a rehabilitáció kérdéseivel foglalkoztak. a tudományos ülés munkájának eredményeként harmincegy javaslat született, amelyeket az illetékes felsőbb szervekhez továbbítanak. így többek között javasolták, hogy a szilikózishelyzet felmérésére és folyamatos regisztrálására állapítsák meg a rendszeres adatszolgáltatás módját. célszerű lenne, hogy a bányaeegészségüggyel foglalkozó orvosok valamilyen formában szakképesítést nyerhessenek. javasolta a konferencia az 1952-ben eltörölt szakmai rokkantság visszaállítását, ezzel egyidejűleg a rokkantváltási bérezés megszüntetését. szükségesnek tartják a bányavidékek központjaiban korszerűen ellátott traumatológiai osztály létesítését, mert a sérülések szakaszorvosi ellátása nagymértékben befolyásolja a rehabilitáció további lehetőségeit és folyamatát. gyakorlati tapasztalatok alapján született az a javaslat is, hogy a vajúrtanulók beiskolázása előtti orvosi vizsgálatot szakszerűbb véleményadás, az alkalmasság pontosabb megállapítása végzett utalják az üzemorvosok hatáskörébe. /mti/

-. -

bb. 69. Lakatos dezső köszöntése

tr/rj zs

1965. szeptember 25.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 60. születésnapja alkalmából levélben köszöntötte lakatos dezsőt, az mszm kb. póttagját, a kb. osztályvezetőjét. a levelet és a központi bizottság ajándékát biszku béla, az mszm politikai bizottságának tagja, a kb. titkára adta át. jelen volt sándor józsef, a központi bizottság tagja, a kb. osztályvezetője. /mti/

-. -

15.45/a

- 43 -

bb. 70. végetért a kurortológiai konferencia

t/ms/tm/rj zs

1965. szeptember 25.

szombaton az országos reuma-és fürdőügyi intézet kőbányában befejeződött a 4. nemzetközi kurortológiai konferencia. az egyhetes tanácskozáson a szocialista országok szakemberei megvitatták az ásvány- és gyógyvizek, gyógyiszapok, klimatikus tényezők vizsgálatának és minősítésének egységes módszereit.

a tudományos tanácskozás külföldi részvevői megismerkedtek a balatonfüredi, hévízi, kékesi és parádi gyógyintézetek, szanatóriumok munkájával is./mti/

-. -

bb. 72. elutazott hazánkból az angol diákszínházi együttes

t/ák/sk/rj fm

1965. szeptember 25.

a birminghami egyetem diákszínházának group theatre one együttese tíznapos itt-tartózkodás után szombaton elutazott hazánkból. az angol diákok megismerkedtek több egyetemünkkel, a magyar oktatás-ügy szervezésével, s az egyetemi színpadon nagy sikerrel mutatták be Harold Pinter modern szerző „születésnap„ című drámáját./mti/

-. -

bb. 73. végetért a történeti demográfiai kollokvium

t/te/sk/rj zs

1965. szeptember 25.

szombaton az eötvös Loránd tudományegyetemen végetért a történeti demográfiai kollokvium, amelyen nyolc európai ország tudósai, kutatói vettek részt. a tanácskozáson 15 előadást vitattak meg a hazai és külföldi egyetemi tanárok, statisztikusok, levéltárosok, történészek és földrajzszakosztók.

a kollokvium részvevői elhatározták: a jövőben fokozni fogják a történeti demográfiai tudományos kutatás terén az együttműködést és nemzetközi történeti demográfiai módszertani folyóiratot jelenítenek meg, amelynek szerkesztésével dr. Kovácsics József egyetemi tanárt bízták meg./mti/

-. -

15.55/a

- 44 -

bb. 74. Karel Souček kiállítása budapesten

t/áe/sk/rj fm

1965. szeptember 25.

a budapesti csehszlovák kultúra helyiségében szombaton megnyílt Karel Souček, Klement Gottwald-díjas csehszlovák festőművész tárlata. a megnyitó ünnepségen Tamás Ervin, a magyar képzőművészek szövetsége festő-szakosztályának titkára méltatta a művész munkásságát: a prágai képzőművészeti akadémia tanára ezekben a napokban kapta meg a csehszlovák köztársaság újabb magas állami kitüntetését. nagyszerű kiállításai voltak Moszkvában, Párizsban, Sao-Paulóban, New Yorkban, továbbá Svájcban és Angliában is./mti/

-. -

bb. 75. ausztriai vendégszereplésre indult a Békéscsabai Balassi tánc-együttes

vid/jr/rj fm

1965. szeptember 25.

a Békéscsabai Balassi bálint táncegyüttes szombaton tíznapos ausztriai vendégszereplésre indult. a táncosok - akiknek ez a tizenkettedik külföldi útjuk - az Innsbrucki nemzetközi Lovasbemutató szünetében adnak műsort./mti/

-. -

bb. 76. politechnikai központ nyílt Óbudán

t/h1/tm/rj zs

1965. szeptember 25.

új szerű tanintézetet, 12 osztálytermes iskolának megfelelő politechnikai központot adtak át szombaton Óbudán, a Szőlő utcában. a főváros legkorszerűbb politechnikai intézményét, amelynek megnyitását Sárlos István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke is jelen volt, mintegy 7 millió forint költséggel, s körülbelül négyezer kerületi lakos társadalmi munkájával emeltek. a kétszintes épület műhelyeit a legkülönbözőbb gépekkel és berendezésekkel látták el. a fiúk a többi között az általános -lakatos, a műszerész és más szakmát továbbá a fa- és fémmegmunkálás alapelveit sajátíthatják el, a lányok a szabás-varrást és a főzést gyakorolhatják./mti/

-. -

15.51/lm

-45-

bb 71. hétfőtől: - ötven százalékos áreszállítás a könyvke-
reskedelemben több ezer kötetet, minden műfajt érint az
árkedvezmény

t tf/tr-lm fm

1965. szeptember 25.

szeptember 27. és október 16. között egységesen 50 száza-
lékos áreszállítási akciót rendez az állami könyvterjesztő
vállalat, a szövetség és a magyar könyvkereskedelmi vállalat.
mintegy ezer féle kiadvány árát csökkentik a felére közpon-
tilag, a kedvezményezett kötetek száma ennél jóval nagyobb -
több ezerre tehető - ugyanis a nagy raktári készleteken kívül
az egyes üzletek elfekvő állományuk nagy részét ugyancsak
leszállalékolják.

parczner ferenc, a könyvkiadók és terjesztők tájékoztató
központjának helyettes vezetője szombati sajtóértekezletén
bejelentette, hogy a hétfőtől kezdődő időleges ármérséklés első-
sorban a közelmúltban kibocsátott értékes, aktuális köteteket,
albumokat érinti. mivel ezeket jelentetik meg a legnagyobb
példányszámokban - így érthető, hogy idővel „leülepszik”, belő-
lük a raktárakban párezres kollektív. tehát korántsem szezoná-
lis kiadásokról van szó, éppen ellenkezőleg: az akció homlok-
terében nívós, illetve az eredetileg drágább kiadványok
állnak. izelítől néhány:

szabó lőrinc „örök barátaink”, című két kötetes,
2 000 oldalnyi műfordítás-gyűjteményét 158 helyett, 79 forin-
tért árulják. a világirodalmi választékban található például
a „canterbury mesék”, chaucer-tól, muraszaki „genzsi regénye”,
című háromkötetes műve, „a galaviljov család”, szaltikov-scsedrin
írása, thackeray-tól a „sznobok könyve”, k. capek „egyszerű
élet”, című regénye a „szinművek és novellák”, - pirandello
könyve. natvany lajosnak két kötetéhez is olcsó áron juthatnak
hozzá az olvasók: az „emberek és korok”, 39, az „urak és
emberek”, 29 forintba kerül majd.

a bőséges kínálatot verseskötetek, szinművek, képes-
és meséskönyvek, ifjúsági regények, gyermekszindarabok szöveg-
könyvei, ismeretterjesztő kiadványok szélesítik. ezenkívül
sok művészeti albumot is féláron forgalmazznak - közöttük
baktay erwin „india művészete”, bodrogi tiber „óceánia
művészete”, című albumát, a „rég magyarországi faszobrok”, -at,
a „budapest régiségei”, -t, a „drezdai képtár”, 15-18. száza-
dig terjedő első kötetét, a „megfestett világ”, -ot - lesznek
továbbá leszállított árú fotóművészeti, művészettörténeti
könyvek, a színházról, a filmről, a táncról szóló szakmunkák,
zenei albumok, irodalomtörténeti gyűjtemények, kezdő és haladó
nyelvkönyvek, szótárak, filozófiai és hadtörténeti tanulmányok,
történelmi, régészeti összeállítások, pedagógiai munkák, termé-
szettudományi művek, sportkönyvek, közgazdasági, orvostudományi,
egészségügyi, mezőgazdasági kötetek.

/folyt.köv./

16.15/e

- 46 -

bb 71. /hétfőtől...1.folyt./-lm

az akció idején mérsékelt árú műszaki könyvekre a ked-
vezményes vásárlási lehetőség - a többi kiadványtól eltérően -
november 6-ig tart, ugyanis ekkor fejeződnek be az október
16-án kezdődő országos műszaki könyvnapok.

hétfőtől budapesten három könyvesboltban, a muzeum körut
21, a muzeum körut 35. és a rákóczi ut 14. szám alatt kizáró-
lag leszállított árú könyveket forgalmazznak./mti/

bb 79. befejeződött a nemzetközi gyógynövény szimpozium

t ie-lm kh

1965. szeptember 25.

szombaton befejeződött a gyógynövény kutató intézet
50 éves fennállása alkalmából rendezett nemzetközi gyógynö-
vény szimpozium. első három napján, hétfőtől szerdájig 150
hazai és 90 külföldi botanikus, kémikus, orvos, mezőgazda-
sági és gyógyszeripari szakelőadás hangzott el a növényi
hatóanyagok vizsgálatáról, a gyógynövények nemesítéséről,
kulturába vételéről, nagyüzemi termesztéséről. az ismeretett
kutatási és gyakorlati eredmények azért is igen fontosak,
mert a szintetikus készítményekkel szemben újabb világ-
szerte tért hódítanak a természetes hatóanyagú gyógyszerek.
a gyógynövények ugyanis olyan, ma még pontosan nem ismert
komponenseket is tartalmaznak, amelyek serkentik a fő ható-
anyagok érvényesülését az emberi szervezetben.

a nemzetközi gyógynövény szimpozium résztvevői csü-
törtökön a fővárosban tekintették meg a gyógynövények feldol-
gozásával és értékesítésével foglalkozó üzemet, pénteken
és szombaton pedig tanulmányi kirándulást tettek a balaton
környéki gyógy-és illóolaj-növénytermelő gazdaságokban./mti/

16.20/e

- 47 -

bb 76. Ünnepelesen felavatták az új dunaujvárosi kórházat

vid j szb fm

1965. szeptember 25.

a 102 millió forintos költséggel - öt év alatt - felépült dunaujvárosi kórházat szombaton a tervezők, építők, az egészségügy országos, megyei és helyi vezetői, valamint nagyszámú közönség jelenlétében ünnepelesen felavatták. ott volt az avatáson dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, traumann rezső építésügyi miniszter, bondor józsef építésügyi miniszterhelyettes, bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb elnöke, Lévai andrás, a fejér megyei pártbizottság osztályvezetője, takács imre, a dunaujvárosi pártbizottság első titkára, tapolczai jeno, a dunaujvárosi tanács vb elnöke.

az új kórház tágas előcsarnokában rendezett ünnepségen tapolczai jeno tanácselnök megnyitó szavai után dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter mondott beszédet.

- nemcsak dunaujváros, hanem a járás és fejér megye egészségügyi fejlődésének is egyik jelentős állomása az új dunaujvárosi kórház, - mondotta -, amelynek üzembehelyezésével a régi ideiglenes kórház 220-as ágylétszáma most 555-re emelkedett. kiemelte, hogy az új egészségügyi intézménnyel a szocialista egészségügy országos hálózata új, nagyszerű intézménnyel gazdagodott. végül köszönetet mondott az új kórház alkotóinak, tervezőinek és építőinek, majd átadta az intézményt dr. végh sándor igazgató-főorvosnak. ezután a meghívott vendégek megtekintették a kórház épületét, kórtermeit.

az új kórház, amelyet farkasdy zoltán tervei szerint építettek, egyike a legkorszerűbb hazai egészségügyi intézményeknek. a régi, ideiglenes elhelyezési kórházzal szemben hat új osztálya van, köztük a külön épületben elhelyezett fertőző beteg-osztály, amely a budapesti lászló-kórház után az ország legjobb felszerelt ilyen egészségügyi intézménye. baleseti sebészetét televíziós röntgennel szerelték fel. egyébként négy nagyobb és öt kisebb műtőjében egyidőben összesen kilenc műtétet végezhetnek az orvosok. nagy műtőiben levegőtulnyomással biztosítják azt, hogy ajtónyitáskor az előszoba vagy az előcsarnok esetleg szennyezett levegője se áramoljon a műtőkbe. ugyancsak a műtők tisztaságát szolgálja a mennyezet ugynevezett kryptál-fűtése is. a kórház központi sterilizáló berendezése naponta kétezer tü, fecskendő és egyéb orvosi műszer fertőtlenítésére alkalmas. az egyes kórházi osztályokon és emeleteken nővérállomásokat létesítettek, ahonnan az egész folyosó áttekinthető. az ötemeletes épület kórtermeiben egy-egy betegre hét négyzetméternyi alapterület jut, ami a legjobb európai átlagnak felel meg.

délben a városi tanácsházán kitüntetések és jutalmakat adtak át a kórház tervezőjének, farkasdy zoltánnak, valamint az építésben részt vett legjobb dolgozóknak és a kórház néhány dolgozójának. /mti/

16.30/a

- 48 -

bb 77. hétvégi jelentés a földekről

vid ö kz szb hk

1965. szeptember 25.

állami és szövetkezeti gazdaságaink az elmúlt héten jól kihasználják a napfényes, meleg, szeptemberi időt: országszer- te megfeszített erővel, a teljes géppark és a rendelkezésre álló összes munkaerő mozgósításával végezték az őszi betakarítást, a szántást és a vetést. az iparvidékeken nagy számban vettek részt a sürgető munkákban az üzemek és bányák dolgozói is. az északi fekvése, az átlagosnál hűvösebb éghajlata miatt különösen megkésett borsod megyében szombaton az ipari üzemek több mint 10 000 dolgozója segített a földeken. az alkalmi ké- zi segítségen kívül az ipari üzemek, s az erdőgazdaság 100 traktora és 173 traktorvezetéshez értő dolgozója az egész idény- ben segíti az őszi munkák gyors befejezését. veszprém megyé- ben a bakonyvidéki üzemek mintegy ezer dolgozója kért szabad- ságot ezekben a napokban, s valamennyien a közös gazdaságokban segítkeznek. a devecesteri járás szén- és bauxitbányáiból 29 hozzáértő bányász ült ismét traktorra a vidék termelőszövetke- zeteiben. ott vannak a földeken a családtagok, s nagyon sok he- lyen nyújtanak hasznos segítséget az általános és középisko- lák, illetve az ipari tanuló intézetek diákjai is.

a jól szervezett megfeszített munka szép eredményeket ho- zott. a hajduságban a hét végéig 120 000 holdra növekedett a vetésre előkészített terület, a vetés ugyanezen idő lott 60 000 holdra emelkedett, tehát gyakorlatilag megkétszerező- dött. a szomszédos szabócs-szatmár megyében egész héten át a teljes géppark nyújtott műszakban dolgozott: több mint 2 000 traktor, vontató és tehergépkocsi vett részt a nagy őszi mun- kaláncolatban. a betakarított burgonya területe elérte a 22 000 holdat, a dohányt 20 000 holdról törték le, számotte- vően előrehaladtak a silókukorica, a cukorrépa és a napraforgó betakarításával is. az őszi vetések magágya 97 000 holdon ké- szült el, s ebből 63 000 holdon már a földben is van a mag. a nyírség két legfontosabb őszi kalászos - a rozs és az árpa - a hét végén már 33 000 holdon csirázott a jó minőségben elő- készített magágyakban. a délalföldi békés megyében a gépek mel- lett családtagjaikkal együtt körülbelül 30 000 szövetkezeti gazda dolgozott egész héten a földeken. úgy igyekeznek szervez- ni a munkát, hogy október közepéig a buza nagyobb részét elvet- hessék. a gyakorlati tapasztalatok szerint ugyanis az idén az október első felében elvetett buza adták a legjobb termést. helyenként - például a bánkúti állami gazdaságban - nem keve- sebb, mint 9 mázsával több termett holdanként az említett idő- pontig elvetett táblákon, mint amelyek bevetése november elejé- re maradt. a cél érdekében széleskörűen alkalmazzák a gépek kétműszakos üzemeltetését. /folyt.köv./

16.45/- szb

-49-

bb 77. /hétvégi... 1. folyt./- szb

ilyen módon az orosházi járásban ezer, a mezőkovácsházi járásban pedig 2 000 hold búzát vetnek el naponta. bács-kiskun megyében 55 000 holdat vetettek be szombatig. az őszi árpa vetése sok közös gazdaságban be is fejeződött, s így most már itt is mindinkább a buza vetésére összpontosítják a gépeket. az északi fekvésű heves megyében a hét végén az őszi árpának már a nagyobb része a földben volt. a füzesabonyi járásban valamennyi közös gazdaság végzett ezzel a munkával, a hevesi járásban pedig a tervezett terület 86 százalékán tették a földbe a magját.

hasontló lendülettel, s eredménnyel dolgoztak a dunántúli mezőgazdasági üzemekben is. általában a tervezett terület 60 százalékán kész az őszi magágya, vas megyében pedig éppen kétharmadán, az utóbbi vidéken befejezték a rozs vetését. somogyban egy hét alatt 20 000 holddal gyarapodott a vetőszántások területe, s ugyanekkor 10 000 holdnyi mélyszántást is elvégeztek. a rozs, árpa és a buza magja ezen a vidéken eddig 50 000 holdon került a földbe. az országnak ezen a második, tehát mindjárt szabolicszatzmár megyét követő burgonyatermő vidékén, a hét végén több mint 25 000 hold burgonya termése volt biztos fedél alatt. egyik legnagyobb vetőburgonya termelő üzemükben, a lábodi állami gazdaságban, szombatra be is fejeződött ez a munka. a gazdaság 1 300 holdon termelt vetőburgonyáját szovjet gyártmányú gépsorokkal válogatják. az észak-dunántúli győr-sopron megyében a tervezett 114 000 holdnyi őszi vetés több mint 50 százalékára készült el a hét végéig a vetőágy. az őszi árpa magja jórészt a földben van, s most már harmadik napja a búzát vetik.

a kukoricatörés megkezdéséről heves, szabolicszatzmár, békés, bács és vas megyéből adtak jelentést. az őszi időszaknak ez a nagy tennivalója jelenleg még kevés munkáskezet foglalkoztat, de az üzemek vezetői már most gondoskodnak a megszervezéséről. a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben, ahol 2 800 hold kukorica vár betakarításra ötletes újítással szk-4 típusú gabonakombájnokat alakítottak át kukoricaszederésre. az átalakított kombájnok egy menetben törik és morzsolják a kukoricát, a szarát levágják, összeaprítják, s a hozzájuk kapcsolt pótkocsira továbbítják. kiszolgálásához mindössze két embert kell beosztani, bár a teljesítménye egy műszakban legalább 5 hold. az átalakítás költsége mindössze 2 000 forint. /mti/

--

16.4L/Lm

-50-

bb 80. műsoros népi lakodalmom kaposvárrott

vid j-lm fm

1965. szeptember 25.

nem mindennapi látványban volt részük szombaton délután a kaposváriaknak. a szakszervezetek somogy megyei táncgyűlésének két tagja: bajtai istván és fűry stefánia házasságot kötöttek, s ebből az alkalomból színes, látványos népi lakodalmat rendeztek a városban. tíz díszes lovasfogaton, vidám nótaszóval járták végig az együttes tagjai és a násznép az utcákat, és vonultak a dimitrov utca 57. szám alá, a menyasszony lakásához. a népi hagyományokból összeállított lakodalmi rigmusokkal illendő módon kikérték a menyasszonyt, és a vidám násznép a latinka sándor művelődési ház elé vonult, ahol a székház igazgatója fogadta a vendégserenget, majd a művelődési ház klubhelyiségében berendezett esketőterembe vezette őket, ahol az együttes két tagja örök hűséget esküdött egymásnak. utána a művelődési ház színháztermében műsoros ünnepséget rendeztek: a szakszervezetek somogy megyei táncgyűlése és az együttes vendégeként kaposvárrott tartózkodó csepeli tánc csoport lépett fel. a nagysikerű népi lakodalmi műsor után a művelődési ház vezetősége nászajándékokat adott át az újdonsült házasságoknak. /mti/

--

bb 81. emléktáblával jelölték meg a második ukrán front egykori hadiszállását kunszentmiklóson

vid j-lm fm

1965. szeptember 25.

bács megyében az ukrán napok egyik kiemelkedő eseményét szombaton tartották kunszentmiklóson. a községben a lenin ut 12. számú lakóépületen - ahol a második ukrán front egykori hadiszállása volt - emléktáblát helyeztek el. az avatóünnepségen jámbor jános, a hazafias népfront helyi bizottságának titkára mondott beszédet. /mti/

--

17.00/a

- 51 -

bb 82. szekszárdi kérés a Leendő babits-muzeum berendezésének elősegítésére

vid tné Lm fm

1965. szeptember 25.

babits Mihály emlékeztetere irodalmi muzeumot létesítenek Szekszárdon. a költőnek a Séd patak melletti egyemeletes szülőházából folyamatosan új lakásokba költöztetik át a lakókat. az ódon épületet rendbehozzák, s emlékszobát rendeznek be Babits Mihály hajdani lakásában. a továbbiakban Szekszárd másik költőjére, a Garay Jánosra vonatkozó emlékek gyűjteménye kap helyet a régi házban, amely teljes egészében irodalmi és művészeti muzeum célját szolgálja a későbbiekben.

a muzeum anyagának gyűjtését még a restaurálás előtt megkezdték. az emlékmuzeum felállítását szorgalmazó társadalmi bizottság tagjai érintkezésbe lépnek a Babits család tagjaival és az irodalomtörténeti intézményekkel. igénybeveszik a sajtó, a rádió és a televízió segítségét is: kérik, hogy akinek Babits-levél, kézirat, vagy más dokumentum, emléktárgy van birtokában, ajánlja fel - ellenszolgáltatás ellenében is - a Leendő Babits Irodalmi Muzeum számára. a leveleket, értesítéseket, küldeményeket a Szekszárdi Béni Balogh Ádám Muzeum címére kérik küldeni. / mti/

--

bb 83. 39. heti Lottó nyereményjegyzék

tr-Lm nk

1965. szeptember 25.

a 39. játékhetre 5.696.138 Lottószelvény érkezett, öt találatot egy fogadó ért el, erre a nyereményilleték levonása után 1.708.841 forintot fizetnek. négy-találata 62 fogadónak volt, nyereményük egyenként 34.452 forint 50 fillér, három találatot 6.077 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 351 forint 25 fillér. a kéttalálatos szelvények száma 166.076, ezekre egyenként 12 forint 90 fillért fizetnek. a 20 százalék nyereményilleték a három és négy találatos nyereményekből is levonásra kerül. /mti/

--

17.00/Lm

-52-

Me. P. d

bb 84. kiállítás eláren az ukrán nép életéről

vid j-lm fm

1965. szeptember 25.

Békés megyei eláren a Hunyadi János Művelődési Házban szombaton este nagyszabású kiállítás nyílt. egyik teremben bemutatták az ukrán nép életét ismertető képsorozatot, a másik két teremben pedig gazdag fotóanyag, grafikon- és tablógyűjtemény ismerteti a magyar-szovjet barátság huszéves történetét. /mti/

--

bb 85. az ukrán napok ünnepei villányban - tizezer érdeklődő az ukránját ismertető baranyai kiállításokon, filmbemutatókon, baráti találkozókon és ünnepeken

vid -Lm fm

1965. szeptember 25.

az ukrán napok baranyai központi ünnepségét szombaton az új művelődési ház avatásával egybekötve rendezték meg Villányban. dr. Takács József, az MSZBT megyei titkára ukránjáról tartott előadást, amit az ukrán mezőgazdaságát ismertető kiállítás megnyitása, továbbá a villányi és siklósi művészeti együttesek műsora követett.

az ukrán Lvovi területével közvetlen baráti kapcsolatot tartó baranyában eddig tizezren vettek részt az ukrán napok rendezvényein: a 12 helyen bemutatott, különféle témájú kiállításokon, a Mecseki Szánbányászati Trösztnél, az Ércbánya Vállalatnál és a Fegyveres Erők MSZBT klubjában tartott baráti találkozókon és az ünnepi baráti gyűléseken. a Dunántúli Napló és a Pécsi rádió számos írással, illetve műsorral járult hozzá az ukrán szovjet szocialista köztársaság megismertetéséhez. vasárnap Beremenden tartanak kiállítással és filmbemutatóval egybekötött ukrán napot, majd kedden a Pécsi Petőfi-moziban ifjúsági filmbemutatóval és kiállítással zárul a nyolcnaps kulturális rendezvénysorozat. /mti/

--

17.10/- szb

-53-

Me. P. d

bb 86. színházi bemutató szegeden

vid j-lm fm

1965. szeptember 25.

a szegedi nemzeti színházban szombaton megtartották az évad második szegedi bemutatóját; huszka jeno lili bárónő című operettjének előadását. a főbb szerepeket iván margit, mucsai sándor, lakky józsef, bóka mária, kátay endre játszották. a darabot szász károly rendezte. a díszletek sándor lajos, a jelmezek szász károly tervei alapján készültek. a zenekart várady zoltán vezényelte. /mti/

-. -

bb 87. hazánkba érkezett a német demokratikus köztársaság katonaművészei

t vt/sk szb la

1965. szeptember 25.

szombaton délután budapestre érkezett a német demokratikus köztársaság nemzeti néphadseregének több mint 200 tagu művészegyüttese, amely a magyar katonaművészek ndk-beli tavaszi vendégszerelését viszonzza. az együttest a ferihegyi repülőtéren ünnepélyesen fogadták. jelen volt a fogadtatásnál kovács imre vezérőrnagy, helyőrségparancsnok, a honvédelmi minisztérium politikai főcsoport főnökségének képviselőjében halász antal ezredes, s ott voltak a repülőtéren a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének vezetői.

megjelent siegfried hienzsch, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa és heinzbeutel alezredes, katonai attasé is.

a német katonagyűttes bemutató előadását vasárnap tartja: az egyik részleg zalaegerszegen, a másik csoport marcaliban lép fel. a budapesti közönség október 7-én a magyar néphadsereg központi klubjában sorra kerülő díszelőadáson láthatja majd az ndk katonaművészeinek műsorát. /mti/

-. -

17.50/- szb

-69-

Me 7m

bb 88. hazaérkezett bulgáriából losonci pál földművelésügyi miniszter

i kz szb la

1965. szeptember 25.

losonci pál földművelésügyi miniszter és az általa vezetett delegáció szombaton hazaérkezett bulgáriából. a küldöttség a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának 20. ülésén vett részt szófiában. /mti/

-. -

bb 89. husz előadást tartanak magyar kémikusok a gráci nemzetközi szimpóziumon

i bc/sk szb zs

1965. szeptember 25.

grácban szeptember 28 - október 1 között nemzetközi kémiai analitikai szimpóziumot tartanak a magyar, az osztrák és a jugoszláv kémikusok egyesületének együttes rendezésében. magyarországról mintegy 25 kémikus utazik a szimpóziumra, s husz előadással veszik ki részüket a tanácskozás munkájából. /mti/

-. -

bb 90. olasz idegenforgalmi kiállítás nyílt szombaton a magyar autóklubban

t hbj/gg szb la

1965. szeptember 25.

az olaszországi trieszti, udinei és goriziai idegenforgalmi hivatalok szombaton a magyar autóklubban nagyméretű fényképeken bemutatták a tartományok legjobb idegenforgalmi nevezetességeit. a kiállítás megnyitására megjelent dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője, a külügyminisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium több vezető munkatársa. a kiállítás alkalmával rendezett fogadáson ott volt ludovico barattieri di san pietro, az olasz köztársaság magyarországi nagykövete és a nagykövetség több tagja.

/folyt.köv./

18.30/a

- 55 -

bb 90. /olasz idegenforgalmi... 1. folyt./- szb

az ünnepi megnyitó alkalmából matykó vilmos, a magyar autóklub főtitkára mondott beszédet. hangsúlyozta, hogy a három olasz tartomány idegenforgalmi hivatalainak magyarországi kiállítása nagyban elősegíti a két ország idegenforgalmi kapcsolatának bővítését és hozzájárul ahhoz, hogy a magyar turisták az eddiginél sokkal jobban megismerhessék az olaszországi műemlékeket, látnivalókat.

aldo terpin, a triezsti idegenforgalmi hivatal elnöke üdvözölte a második világháború óta első alkalommal megrendezett olasz idegenforgalmi kiállítás magyar vendégeit és kifejtette: jövő tavasszal viszonzásként a magyar idegenforgalom mutatja be kiállításon a magyar turisztikai lehetőségeket. dr. renzo bassani, a triezsti autóklub elnöke elmondotta, hogy triezstben nagy szeretettel fogadják a magyar autósturistákat, s mindent elkövetnek annak érdekében, hogy a magyar autósok gazdag élményekkel térhessenek vissza. /mti/

bb 91. elutaztak a dél-vietnami szabadságharcosok küldöttei

t hi/gg szb la

1965. szeptember 25.

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front küldöttsége, amely dang kuang minh-nek, a front központi bizottsága tagjának vezetésével - a magyar szolidaritási bizottság meghívására - látogatást tett hazánkban, szombaton elutazott budapestre. a küldöttség bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent rostás istván, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint a külügyminisztérium képviselői. jelen volt az elutazásnál hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete, továbbá a baráti országok diplomáciai képviselőiteinek több vezetője. /mti/

19.15/2szb

-56-

Mz

bb 92. budapestre látogatott az ujonnan épült theodor körner nevű osztrák luxushajó

t hbj/gg-lm la

1965. szeptember 25.

huszonhat év óta első ízben érkezett budapestre osztrák turistákkal osztrák személyhajó. az első dunagőzhajózási társaság ujonnan épült theodor körner nevű luxushajója érkezett magyarországra. ebből az alkalomból josef kurt darmstädter, a társaság személyhajózási osztályának vezetője elmondotta, hogy az ujonnan épült luxushajó valóban nagy kényelmet nyújt az utasoknak. a 87 méter hosszú, 16 méter széles luxushajón 110 kabin áll a vendégek rendelkezésére, a legkorszerűbben felszerelve. érdekességként megemlítette, hogy különleges vízszűrő berendezés segítségével utközben a dunából nyerik az ivóvizet. a hajón nagy étterem, kávéház, borozó, bár áll a szórakozni vágyók rendelkezésére. az elgondolás az, hogy a luxushajó egyelőre a duna felső szakaszára viszi a kirándulókat, de már az őszi hónapokban és különösen tavasszal több utat szerveznek a magyar fővárosba, amely iránt ausztriában igen nagy az érdeklődés.

leopold milwisch, az osztrák idegenforgalmi iroda vezérigazgatója az új hajó első útja alkalmával megbeszéléseket folytatott az ibusz vezetőivel a két ország közötti tömegturizmus kiszélesítéséről, amit igen kitűnően segíthet ez az új hajó. a megbeszélések eredményesek voltak.

szombaton este a theodor körner nevű luxushajó első budapesti útja alkalmából dr. peter haeseler, az első dunagőzhajózási társaság vezérigazgatója fogadást adott, amelyen megjelentek a magyar hajózás és idegenforgalom vezetői. baráti eszmecserén vizsgálták meg a két ország közötti idegenforgalmi kapcsolatok szélesítésének lehetőségeit. /mti/

bb 93. időjárásjelentés

gg-lm la

1965. szeptember 25.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 25-én, szombaton 20 órakor:

átfutó esők

várható időjárás vasárnap estig: keleten is felhőátvonulások. szórványosan kisebb esők, egy-két helyen zivatar. helyenként élénk déli szél. nyugaton a nappali felmelegedés kissé fokozódik, keleten kissé mérséklődik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 20-25 fok között. /mti/

20.20/lm

-57-

Mz

bb 94. megkezdődött a szimfónikus zenekarok első országos fesztiválja

t áe/gg szb la

1965. szeptember 25.

a szakszervezetek budapesti tanácsa és az egressy gábor művelődési klub rendezésében szombaton megkezdődött a szimfónikus zenekarok első országos fesztiválja, a budapesti zenei hetek keretében az ország legjobb, ötven főnél nagyobb létszámú öntevékeny szimfónikus zenekarai szerepelnek, a fővárosi tanács dísztermében keszei károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára nyitotta meg a fesztivál programját. ezt követően a debreceni közalkalmazottak szimfónikus zenakara és a közalkalmazottak szakszervezetének központi szimfónikus zenekara kezdte meg a koncertsorozatot.

a központi megnyitó ünnepséggel egyidőben hangversenyt adott a vasas központi művészegyüttes szimfónikus zenekara kenessey jeno kossuth-díjas érdemes művész vezényletével a vasas szakszervezet székházában. a műsorban közreműködött kocsis albert hegedűművész.

az édosz székházában a veszprémi szimfónikus zenekar szerepelt a fesztivál első napján.

október 16-ig a fesztivál résztvevői még tíz hangversenyt adnak a főváros nagyobb művelődési házaiban és a fővárosi tanács dísztermében. /mti/

..-

bb 95. bartók hangverseny a zeneakadémián

t ol/gg szb la

1965. szeptember 25.

szombaton este a zeneakadémián rendezték meg a budapesti zenei hetek második reprezentatív hangversenyét.

a bartók béla halálának 20. évfordulója alkalmából rendezett hangversenyt dr. ujfalussy józsef ünnepi megemlékezése vezette be. ezt követően a magyar állami hangversenyzenekar ferencsik jános vezényletével bartók műveket adott elő. műsoron a négy zenekari darab, a 3. zongoraverseny - gabos gábor közreműködésével -, valamint a zene hurok, ütőhangszerekre és celestára szerepelt. /mti/

..-

20.40/a

- 58 -

Me

bb 96. öt dalénekes a nemzetközi verseny döntőjében

t ol/gg-lm la

1965. szeptember 25.

szombaton a zeneakadémián befejeződtek a nemzetközi dalverseny középdöntői. a zsüri az esti órákban számlálta össze a pontokat, s az eredmény alapján úgy határozott, hogy a verseny második fordulóján részt vett nyolc művész közül öten kerülnek a döntőbe. az ndk-beli siegfried baubkus, a szász operaszínpadok együttesének magánénekes, és honfitársa detlev dathe, aki 1965-ben szerződött a berlini állami operaház stúdiójához, pavel gerdjikov, a szófiai állami operaház tagja, aki 1963-ban a szófiai nemzetközi énekversenyen nyert díjat, hamari julia, a zeneművészeti főiskola hallgatója, akit a közönség több oratórium-hangversenyről ismer, valamint galina pizarenko, a moszkvai sztanyiszlavszkij - nyemirovics-dancsenko zenei színház tagja. ez az öt művész küzd majd meg hétfő délután a győztes címéért és a díjakért.

a nap egyik érdekes színpoltja volt a lapról éneklési verseny, amelyen a dalverseny második fordulójának valamennyi résztvevője és önkéntes jelentkezés alapján egy középdöntőbe jutott áriaénekes indult. a nemzetközi zenei versenyek történetében ritka vetélkedőn a kilenc fiatal énekes a szerző jelenlétében a fellépés előtt kézhezkapott kottáról első látásra énekelte le kodály zoltánnak janus pannonius: hunyadi jános sírfelirata /epitafium/ című latin szövegű versére - külön erre az alkalomra - komponált művét. az énekverseny e speciális száma különdíjat tüzött ki a versenyrendezés, a díj odaítéléséről a későbbiekben döntenek. /mti/

- v é g e -

20.45/lm

-59-

Me

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 26.

bb.1. restaurálják a szigligeti várat -kötélpályát építettek a
hegyen
vid /lk/k ki

1965. szeptember 26 .

az országos műemlékfelügyelőség nagyvázsony után sümege-
n is befejezte a vár részleges helyreállítását, s most a vár-
palotai mátyás - vár munkálataival egyidőben hozzáláttak szig-
liget omladozó falainak megóvásához is. kötélpályát építettek
a hegyen, s ennek segítségével szállítják fel a meredek hegy
csucsára az építőanyagot. elsősorban a tél további pusztításai-
tól kimélik meg az 1700 -as évek óta omladozó rommaradványo-
kat. a szigligeti várat történelmünk eseményei során utoljára
a kurucok birtokolták, s a rákóczi - szabadságharc leverése
után a császár parancsára rombolták le.

Legutóbb 1953-ban végeztek kisebb munkákat a vár falain,
de akkor csak a romok tetejét védték meg a pusztulástól. az
idei őszi állagmegóvási munkák után jövő tavasszal hozzálátnak
a három évre tervezett restauráláshoz. a szigligeti vár falait
nem egészítik ki úgy, mint a nagyvázsonyit, hanem az alapjait
ássák ki és a meglevő romokat konzerválják, sejtetve az erőd
körvonalait. a tervek szerint feltárják a vár közvetlen környé-
két is. / mti /

--

bb.2. szaruból készült diszes lőportartó került elő császlón
vid /tné/k -cz

1965. szeptember 26.

két águ szarvas agancsból készült, faragott diszitással
ellátott lőportartóval gyarapodott a nyíregyházi jósa andrás
muzeum gyűjteménye. a szakértők szerint a xviii. században
készítették, a vadászok vagy harcosok oldalukra akasztva
hordták. /mti /

--

10.45/k

- 1 -